
23. (LIII.) évfolyam • 1284. szám • 2011. de cem ber 16. • 12+8 oldal • Ára 2 lej

Tom bola
A Pro Ge nius Egyesület tom bo -

la je gye ket bo csá tott ki Agri co la
Lí dia (1914- 1994) egyik fest mé nyé -
nek ki sorso lásá ra. Az 1965- ben ké -
szült, 95x75 cen ti mé te res o laj fest mény
fel be csült ér téke 5000 lej. Tom bo la -
je gyek 10 le jes áron még kap hatók a
Bá nya vidé ki Új Szó szer kesz tő sé gé -
ben és a Te leki Ma g yar Ház ban.

Szeretnénk, ha mind az 500 jegy el -
kelne, hogy ja nu árban sorsolhas sunk.

A be folyt összeget a Bá nya vi -
déki Új Szó fel hal mozódott ál lama -
dós sága tör lesz tésére for dít juk.

Az 500 jegyből egy nyerő.
A ki megnyeri, viheti a szer -
kesz tő ség tu lajdonában lévő

fest ményt.

Jön!… Jön!!… 
Jön??

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!
Folyó év de cem ber 29-én, csütör tö -
kön este 6 órai kezdettel nagy sze re -
tettel várjuk szokásos szilveszteri ka ba -
réműsorunk – amelynek címe: JOBB,
MINT A VONÓ! (De ki fog itt brá csáz -
ni?) – bemutatójára a Városi Színház -
ba. A címben a harmadik JÖN utáni két
kérdőjel nem elírás. Sajnos. Abból adó -
dik, hogy  – bár mi teljes gőzzel ké szü -
lünk –, megtörténhet, hogy anyagi gon -
dok miatt problémák akadhatnak, ma -
gyarán: több, mint húsz év után először 
nem tudjuk bemutatni a műsort.

- folytatás a 3. oldalon -

Böjte Csaba
adventi levele

Ülök és látom, hogy jön Krisztus Király,
közeledik csendesen. Körülöttem forrong min -
den! Vitázó politikusok, választásra készül -
nek, jót akarnak, dicsérik magukat és szid -
ják egymást. Kapzsi bankárok által fel her -
gelt, fölösleges üveggyöngyök után futkosó,
kapkodó emberek kiabálnak, vagy értet le -
nül, tanácstalanul néznek maguk elé. És itt
vannak a naponta megfagyó hajléktalanok,
a harcot a hitelek súlya alatt feladó vál lal -
kozók, a munkanélküliek, az olcsó ter mé ke -
ket reklámozó médiák, és sorolhatnám to -
vább, de minek, hisz mindezt hihetetlen nagy
példányszámban megteszi a sajtó, sok-sok csa -
tornán önti a televízió, a megannyi hon lap.

Ülök és látom, hogy jön Krisztus Király,
közeledik csendesen, méltósággal, hozzám,
hozzánk, mint hajdan Jeruzsálem falai felé.

Megáll, és hosszan néz. Testemben ha tal -
mas félelem remeg. Csak le ne borulj sírva
előttünk, Istenünk!

Mindenkinek igaza van! Nem mehet ez így
tovább! Tudom az eszemmel, hogy túl sok már
a hazugság, a léha képmutatás. Magam is
érzem, hogy jó lenne betörni néhány ab la -
kot, szétverni az álnokok között.

- folytatás a 3. oldalon -

Megtartotta első alakuló 
gyűlését a nagybányai

RMDSz elnöksége
2011. de cem ber 7-én került sor a helyi el nök -

ség alakuló gyűlésére, melynek legfontosabb
napirendi pontja az ügyvezető elnök, valamint
az alelnökök megválasztása volt. A helyi szer -
vezet alapszabályzatának értelmében „személy -
reszóló határozatot az elnökség tagjainak két -
harmada jelenlétében, egyszerű többséggel, tit -
kos szavazással hoz”. A nagybányai helyi szer -
vezetnek egy ügyvezető elnöke, valamint 5 al -
el nöke van. Az új testület ügyvezető elnöki
tisztségére két jelölt pályázott, közülük Vida
Noémi nyert 10 igen és 9 ellenszavazattal. Al -
elnökök: Szentgyörgyi Zsolt politikai alelnök,
Pintér Zsolt civil szervezetekért és művelő dés -
ért felelős alelnök, Vlaicu Zsuzsa tanügyi alel -
nök, Virág Árpád önkormányzati tevékeny ség -
ért felelős alelnök és Apjok Norbert ifjúsági al -
elnök. Szintén az alapszabályzat előírása sze -
rint az elnökség minden tagjának valamelyik
al elnök munkacsoportjában kell tevékeny ked -
nie. (Folytatás a 3. oldalon)

A hét mottója:
 „Az önkéntes fáradság élvezet,

a kénytelen pihenés nyűg.”
(Kalmár László gyűjtése)

Ovisokkal és cserkészekkel volt teli a Teleki Mag yar Ház tegnap
reggel. A Hatvan negyedbeli Otilia Cazimir Napközi picinyei kán tál ni
jöttek a Házba Almási Lilla óvónéni vezetésével, a Romániai Mag yar 
Cserkésszövetség öt fős küldöttsége pedig a betlehemi lángért érke -
zett, hogy Csíkcsicsótól Déváig, Farkaslakától Szilágycsehig to vább -
vigyék Erdélyország más településeire, mag yar közösségeibe. A láng 
hosszú utazás után, hétfő este érkezett meg Bécsből Nagybányára.
Szombaton a Karácsonyi Vásárból bárki hazaviheti otthonába a bé -
ke és szeretet szimbólumát, amelyet karácsony estéjén a cserkészek
templomainkhoz is eljuttatnak. (Fotó: Dávid Lajos)

Meghívó
Szeretettel várunk minden fel -

sőbányai lakost a helyi 1-es Szá -
mú Általános Iskola kará csonyi

ü n n e p s é g é r e
d e c e m b e r
20-án, 18.00 ó -
rai kezdettel a
felsőbányai kul -
túrotthonba.

Karácsonyváró
Mintegy 2500 kisnyugdíjas ka -

pott, illetve kap karácsonyi é lel mi -
szercsomagot a nagybányai Cas pev
Központ jóvoltából. Folytatva az e -
lőző évek hagyományát, a központ 
munkatársai 10 tonna élelmiszert
szereztek be, ebből állították össze
az idei ajándékcsomagokat. Min den
csomagba egy-egy kiló liszt, rizs,
cukor és egy li ter étolaj került, ami
azt jelenti, hogy idén egy ter mék kel
többet vihetnek haza a nyug díja sok,
mint tavaly. Az élelmiszercsoma go -
kat de cem ber 23-ig lehet átvenni a
Caspev Központban.

Az önkormányzattól is kapnak
némi segélyt a nagybányai nyug dí -
jasok. Legalábbis azok, akiknek a
nyugdíja nem haladja meg a 600 lejt.

Akárcsak az előző esztendőkben, i -
dén is 20 lej értékű vásárlási utal -
ványokkal teszik szebbé számukra
a karácsonyi ünnepeket.

Ugyanakkor a gyerekeket sem
hagyja ajándék, pontosabban édes -
ségek nélkül az önkormányzat. Er -
re a célra 153 ezer lejt különítettek
el. Ezen kívül azt a mintegy 600,
eredetileg a nyugdíjasoknak szánt
vá sárlási utalványt is felhasz nál ják,
amit a jogosultak nem vettek át a
Nyugdíjasok Napja alkalmából.

Az így összegyűlt összegből nem 
kevesebb, mint 12 ezer óvodást és
kisiskolást ajándékoznak meg. (ta)

Karácsonyi vásár a Házban
De cem ber 17-én, szombaton, egész nap

A Teleki Mag yar Ház hagyományos adventi rendezvényén reggel
10 órától este 8 óráig kézműves-termékek, kézzel festett kerámiák, ad -
venti koszorúk, üveg- és kerámiadíszek, gyöngyfűzőtt és kerá miék sze -
rek, könyvek, falinaptárak, illatos mézespogácsák, öltözékek és kie -
gé szítők, dekoratív lakberendezési tárgyak, bogozott falidíszek, kézi -
szőttes ajándékok, a karácsonyfa alá kínálkozó más ajándéktárgyak
várják a látogatókat.

A vásár keretében megvásárolható az „Egyszervolt Nagybánya”
c. színes, 12 oldalas falinaptár. Délután 5
ó rától a nagybányai Kemény Zol tán kü lön -
le ges zenei csemegével, klasszikus gitár -
muzsikával szóra koz tatja vendégeinket. U -
gyanekkor hazavihetik otthonaikba a bet le -
hemi lán got, a szeretet és béke szim bólu mát.

Ugyancsak de cem ber 17-én, szom ba ton
délelőtt 10-13 óra között ad venti Kéz mí -
ves Szombatra hívjuk a gyermekeket, szü -
lő ket, fiatalokat: kerámia kará csonyfa dí -
szek, szaloncukor és karácsonyi kavicsok
készítése szerepel a kínálatban.

Szeretettel várjuk családjával, bará tai -
val együtt a rendezvényekre! (déel)
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A W&D Housetechnic
 - Riasztótechnika

- Video megfigyelőrendszerek
- Automatizálások

- Kommunikációs rendszerek
Tel.: 0744823354, 0740543604

e-mail:
wd_housetechnics@ya hoo.com
www.alarme-automatizari.ro

* munkaajánlat kü lön bö -
ző szakterületeken

* egyéves munkaszerződés
* szállítás és szállás

* román nyelvű útmutató

Nagybányán!
Híd utca, 3. szám

Tel.: 0262.211.335; 0752.956.301
Web: www.exoticgreen.ro
Mail: info@exoticgreen.ro

Látogasson el a

LILI ÜZLETBE
(Traian sugárút 31. szám, a Penny Mar ket mellett)

KIZÁRÓLAG MAGYARORSZÁGI
MINŐSÉGI TERMÉKEK

* Ruházati cikkek és függönyök 
40% árengedménnyel

* Mosóporok és tisztítószerek

Végkiárusítás!!!

Felhívjuk az óvo dáskorú gyerme kek
szüleinek a figyelmét az aláb bi ak ra:

2011. szeptember 1-től érvénybe
lépett az új tanügyi törvény. 

* Ennek értelmében kötelező bei -
ratni első osztályba azokat a gyere ke -
ket, a kik 2012. szeptember 1-ig betöl -
tik a 7. életévüket

* Ha a szülő írásban kérelmezi, már
azt a gyereket is be lehet iratni első
osz tályba, aki 2012. de cem ber 31-ig
töl ti be 7. életévét.

* A 0. osztály működését szabályo zó
módszertani útmutatót a Tanügy mi nisz -
térium 2012. januárjában fogja meg je len -
tetni. Részletekkel később jelent ke zünk.

* A 0. és az első osztályba hiva ta -
losan 2012. január 1-től lehet iratkozni
– de már lehet jelentkezni és infor má -
ciókat kérni az iskolák titkárságán vagy
a ta nítónéniknél.

Közöljük a biztos tanítónők nevét is:

Nagybánya:
- 11-es (Nicolae Iorga) Iskola, tit -

kárság: 0262-276315, tanítónők: Iloc 
Ju dit (0726-396540) és Lojszli Sára
(0740-131424)

- 1-es (Petre Dulfu) Iskola, tit kár -
ság: 0262-213690, tanítónő: Bálint Ka -
talin (0743-165777)

Felsőbánya:
- Felsőbányai Általános Iskola,

titkárság: 0262-262326, tanítónő: Hit -
ter An namaria (0723-603172)

Koltó:

- Koltói Általános Iskola, titkár -
ság: 0262-289121

Szinérváralja:
- Alexiu Berinde Általános Iskola, 

titkárság: 0262-490283, tanítónő: Czom -
pa Mónika (0744-316612)

Szamosardó:

- Kós Károly Általános Iskola,
titkárság: 0262-264761, tanítónő: Kis
Toth Ilona (0720-745515)

Máramarossziget:
- Leöwey Klára Liceum, titkárság: 

0262-311085, tanítónő: Fábri Zsu zsan -
na (074-9059958)

Domokos: 

- Domokosi Általános Iskola, ta -
nítónő: Molnár Judit  (074-2239221)

Tájékoztató a felkészítő (utolsó óvodaév,
vagy 0. osztály) és az első osztályba

iratandó gyerekek szülei részére

Ha jogod van a mag yar állampolgárságra, jelentkezz!

Röviden

Gazdák, figyelem!
Az Állategészségügyi és É lelmi -

szer biztonsági Igazgatóság ille té -
ke sei fel hívják a figyelmet arra, hogy
az ön kor mányzatok kötelesek tájé -
koz tatni a lakosokat a trichinelózis
ve szély ről.

Elérkezett a disznóölések időszaka, e -
zért is fontos, hogy tudatosítsák az em be -
rekben azokat a veszélyeket, ame lyek nek
kiteszik magukat, ha szakhatóságilag el -
lenőrizetlen húst vagy hústermékeket fo -
gyasztanak. Máramaros megyében kü lö -
nösen nagy hagyománya van a disznó to -
roknak, ezért is fontos, hogy az emberek
fogyasztás előtt mintát vigyenek a ház -
tájiban levágott sertés húsából a leg kö ze -
lebbi laboratóriumba.

A vizsgálat nem drága, 9 és 15 lej kö -
zötti összegbe kerül, attól függően, hogy
állami vagy magán laboratóriumban vég -
zik. A laboratóriumok Nagybányán hét -
főtől szombatig 8 és 16, vasárnap pedig

10 és 14 óra között várják a bevizsgálásra 
szánt húsmintákat.  

Sajnos minden évben szép számban a -
kadnak olyanok, akik nem szívlelik meg
az Állategészségügyi Igazgatóság mun -
ka társainak a tanácsát, arra gondolva, hogy
nem fertőződhetnek meg, hiszen serté se -
i ket megfelelő körülmények között, ól ban
nevelték, nem engedték őket szabadjára.
A korábbi esztendők tapasztalatai alap ján
azonban elmondható, hogy esetenkén bi -
zony tévedhetnek.

Télapó-járat
Idén is közlekedik Nagybányán

a helyi közszállítási vállalat úgy -
neve zett Télapó-járata.

A Télapó által vezetett és az ünnep
havának megfelelően feldíszített autó busz
útvonalának a meghatározása idén - a
korábbi esztendők gyakorlatától eltérően 
-  a potenciális utasok, vagyis a gyerekek
megkérdezésével történt.

Az egyébként ingyenes Télapó-já rat -
ra a „sofőr” arcképével jelzett megál lók -
ban lehet felszállni. Ugyanott a menet -
rendet is megtalálják az érdeklődők.

Sokan ünnepelnek
külföldön

Előreláthatóan több ezer mára -
marosi tölti majd év végi sza bad -
ságát külföldön.

Ez abból tűnik ki leginkább, hogy az
elmúlt napokban, hetekben a meg szo kott -
nál többen igényeltek európai egész ség -
biztosítási kártyát. Ebben az időszakban
háromszor-négyszer annyian nyújtanak
be kérelmet, mint év elején. Idén eddig
több mint 8 ezer európai egész ségbiz to -
sítási kártyát bocsátottak ki, a zömét a
nyá ri vakációs időszak kezdetén, illetve
most, a téli szabadságolások előtt. Je len -
leg naponta 90-100 kérelmet iktatnak a
pénztár alkalmazottai.

Szép számban akadnak az igénylők
kö zött olyanok is, akik különféle külhoni 
hagyományőrző fesztiválokon vagy sport -
rendezvényeken kívánnak részt venni az
esztendő utolsó napjaiban. A legtöbb ké -
relmet az idősebb kor osz tály képviselői
nyújtották be, ők első sor ban külföldön é -
lő rokonaikat, főleg gyer mekeiket, uno -
ká ikat kívánják meglátogatni. (tamási)
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„Nagybányai Tél”
A nagybányai önkormányzat szervezésében de cem ber hó nap

folyamán zajlik a „Nagybányai Tél” elnevezésű program soro zat,
az új főtéren (P-ţa Revoluţiei). A téli vásár és korcsolyapálya mel -
lett minden nap kulturális mű so rok zajlanak az ott felállított szín -
padon. A rendezvényen szere pel nek  egyházaink, iskoláink is.

Igéretünkhöz híven folyama to -
san tájékoztatjuk a kedves olva só -
kat ezekrő l a prog ra mokról. A to -
vábbi műsorokat a következő idő -

pontokban láthatjuk a színpadon:
- de cem ber 16. - 17.00 óra - az 

Újvárosi református egyház ün nepi 
műsora

- de cem ber 17. - 14.00 ó ra - a
domokosi általános is kola diák jai -
nak néptánca

- 15.00 óra - a Schola Ri vulina ró -
mai katolikus kó rus ünnepi mű sora

- de cem ber 18. - 13.00 ó ra - a
baptista egyház ünnepi műsora

- de cem ber 22. - 16.30 ó ra - a
baptista egyház ünnepi műsora

 Az ünnepi előkészületben, min -
denkit szeretettel várnak a szerve -
zők és a fellépők egy a ránt.

Vida Noémi
önkormányzati képviselő

Böjte Csaba
adventi levele

- folytatás az első oldalról -

Türelmetlenek vagyunk. Egy értelmetlen, na -
gyon hosszúra nyúlt diktatúrából jövünk. Nai -
van, tisztán indultunk 89-ben, egymás kezét fog -
tuk, és a sárba borulva több nyelven is együtt
imádkoztunk, boldogan kacagtunk. Akkor érte t -
tük, most miért nem értjük egymás nyelvét, vá -
gyát, álmait?

Forrong a világ! Tudom, hogy mindenki jót
akar. Jót magának, minél több jót! Mint a gyer -
mekek, veszekszünk ócska babarongyokon, és
észre sem vesszük, lassan szabadul el körü löt -
tünk a pokol. Nem igaz, hogy ez a világ csak sí -
rásból és vérből tisztulhat meg, léphet tovább!
Hogy lehetünk ilyen vakok?

Uram, te hányszor próbáltál összegyűjteni
bennünket, mint kotló a csibéit? Jó szóval biztatsz, 
adtad a szeretet parancsát, és megmosod köny -
nyeiddel lábainkat. Mindent jóságosan nekünk
adtál, élhetnénk csendesen paradicsomi békes -
ségben. Jól feltarisznyáztál, mindenünk meg -
van. A föld csodás termékenysége szaporít nap
mint nap kenyeret nekünk, és van annyi agyag,
kő, hogy építhetünk mindenkinek házat, tanyát,
otthont ezen a földön. Van annyi vasérc, réz,
mangán, hogy egy-egy autó is jutna a család ja -
inknak. Jut könyv, jó film, tiszta bor és csók, sze -
relem mindenkinek. Nem sajnálod tőlünk a bol -
dogságot.

És juthat gyermekáldás, vagy vér a vé rünk -
ből, vagy mint Józsefnek a te szent akaratodból. 
Testvérem lásd, van kit szerethetsz, kit ottho -
nodba fogadhatsz, kivel törődhetsz, kibe belé -
ál modhatod álmodat. És ültethetsz virágot, pla -
tánt, diót, és megéred, hisz jó orvosaid vi gyáz -
nak rád, hogy fád nagyra nőjön, és árnyékával
enyhet adjon családodnak. Tudósaink, mér nö -
keink mennyi kérdésre kerestek, találtak vá -
laszt az évezredek alatt? Lassan, de biztosan
hajt juk uralmunk alá a Földet, ahogyan te kér -
ted, Istenünk a teremtés hajnalán, még a bűn -
be esés előtt. Élhetnénk békés testvéri szere tet -
ben, tudhatnánk, hogy a részigazságoknál fon -
tosabb az élet.

A gonosz kacag. Ugyanazzal a süket du má -
val jön, ígér minden kőből kenyeret, fogyassz,
habzsolj! Ha kell, ha nem, legyen! És ha lebo -
rulsz előtte, mindent csak neked ígér, az egész
bevásárlóközpontot, repülőt, jachtot - de mi nek?
És felvisz csodás templomok ormára, sztár le -
szel, dobd le magad, fürödj a csodáló emberek
te kintetében, hatalmad lesz felettük. Uralkodj,
miért vállalnád a szeretet szolgálatát?

Fogyasztás, birtoklás, hatalom. Habzsolva ka -
cagsz, és szétmarcangolod világunkat. Azt hi -
szed, hogy győztél, pedig rabszolga vagy. Rosz -
szabb, testvéred farkasa, szép tiszta világunk el -
pusztítója.

Itt állsz, Uram a XXI. századi Jeruzsálem fa -
lai előtt, előttünk. Szemedben könnycsepp, és ne -
kem nincsenek érveim. Mégis arra kérlek, hogy 
ne bűneinket nézd, hanem újabb adventünkben
jósággal jöjj közénk.

Ajándékozz meg érdemtelen gyermekeidet egy
újabb eséllyel, egy szép Karácsonnyal. Istentől
áldott adventi megtérést, szent időt kívánok sze -
retettel:

Csaba testvér

Jön!… Jön!!… Jön??
- folytatás az első oldalról -

Történt ugyanis, hogy szubjektív okok miatt nem
kaptunk önkormányzati támogatást ebben az évben, a
minisztériumhoz, illetve a Szülőföld-alaphoz letett pá -
lyázatunkat ilyen, vagy olyan okokra való hivat ko zás -
sal elutasították. Viszont a műsor kivitelezése (dísz le -
tek, jelmezek, fény- és hangtechnika bérlése, színházi
személyzet, zenekari tagok – akik nem mind Lend -
vay-tagok – honoráriuma, plakátok, stb.) igencsak költ -
séges, régi pénzben kb. 40-50 millió. Arról már nem is 
teszek említést, hogy minden szilveszteri kabaré be mu -
tató után, az évet lezárandó, meghívtuk a színjátszókat 
és családtagjaikat, a szponzorokat, elöljárókat egy kis
bulira, ahol az előadás izgalmait, a sikereket és kevés -
bé sikeres munkát le lehetett vezetni. Nos, az idén i -
lyes mire gondolni sem merünk, csak álmodozni, hogy 
jön egy mesebeli királyfi, akarom mondani támogató,
aki a kisebbik zsebéből is kifizetheti a fenti költ sé ge -
ket, mert neki ez nem kunszt, a krízis őt talán kevésbé

érintette… Azt mondhatják erre, hogy: „van bevé tele -
tek a jegyeladásból!” Ez így igaz, de ennek a fele –
miután minden adót és költséget (terembér, fűtés) le -
vontak – a színházat illeti! Lehet számolgatni: hozzá -
ve tőlegesen 270 férőhelyes a terem, a meghívókat les zá -
mítva 230 néző, megszorozva 10 lejjel (az eddigi be lé -
pődíj), az huszonhárom millió régi lej összesen. En -
nek a felét jó esetben januárban vehetjük kézhez. Arra 
gondoltunk, hogy a bemutatóra felvisszük a jegy ára -
kat 15 lejre (már szóltak a színháztól is emiatt, hogy túl
olcsók a jegyáraink!), és csak a fő támogatók kapnak
meghívót. De nem lesz ebből harag? Reménykedünk,
hogy nem, és de cem ber 29-én, meg január 13-án és
27-én, meg azután is teltház lesz a színházteremben,
mindnyájunk megelégedésére és szórakoztatására. 

Várjuk önöket, mélyen tisztelt hölgyeim és uraim
nagy szeretettel! Ápropó! Jegyeket elővételben de -
cem ber 27-én, kedden és 28-án, szerdán lehet 17  és 
19 óra között lehet vásárolni a színház elő csar no -
ká ban.

Szíves megértésükben bízva:
Simori Sándor

Úgy is, mint színjátszó

Megtartotta első alakuló
gyűlését a nagybányai

RMDSz elnöksége
(Folytatás az első oldalról) A 19 tagból álló helyi

elnökség csaknem fele (9) az ÚJ FEJEZET csoport
kép viselőiből áll (abc sorrendben): Apjok Norbert (if -
júsági szevezet küldött) Fodor Pál, Henkel Zoltán,
Hek man Andrea (ifjúsági szervezet küldött), Karsay
Gábor, Pintér Zsolt, Schnei der László, Szentgyörgyi
Zsolt (ifjúsági szervezet küldött), Várady Enikő. Úgy
gondoljuk, hogy három - talán legfontosabb - szak te -
rü leten sikerült alelnöki tisztséget szerezni: politikai,
if júsági, valamint civil szervezetek és művelődés. Az
említett munkacsoportok, illetve alelnökök részletes

ter veiről, tevékenységükről, munkájuk eredményeiről 
a következő időszakban folyamatosan tájékoztatjuk
majd a tagságot, a nagybányai magyarságot. Meg győ -
ződésünk, hogy ez a legkevesebb, amivel tartozunk a
nagybányai mag yar közösségnek, a szavazataik által
bizalmukkal megtisztelő tagoknak. Mindenképpen hang -
súlyozni szeretnénk, hogy továbbra is csapatunk kül -
ső, de annál aktívabb tagjai maradnak: Miklós Csaba,
Pap Zsolt, Andrei Andrea és Rusz Róbert. 

Tiltakozásképpen a nagybányai RMDSz ÚJ FE -
JEZET csoportja továbbra is fenntartja a tisztújító köz -
gyűlés munkálataira vonatkozó óvását, kiáll a doku men -
tumban megfogalmazott tételek mellett. Ezek közül ki -
emelnénk a legfontosabbakat: a  szavazás előké szíté -
sé ben és lebonyolításában tapasztalt rendel lenes sé gek,
az ülésvezető részrehajló magatartása, valamint az új
RMDSz tagok beiratásának megakadályozása a köz -
gyűlés előtti időszakban.

A benyújtott óvásnak nem konfliktuskeltő vagy
meg osztó szerepe van, hanem a nagybányai RMDSz
ÚJ FEJEZET csoportjának meggyőződését hangsú -
lyozza: egy szervezet akkor erős, ha közösen elfo ga -
dott szabályok szerint működik, ha a saját szabály za -
tát mindenki és mindenkor betartja kivétel nélkül! Az
óvás kedvező elbírálása esetén kérjük a közgyűlésen
megtörtént szavazás érvénytelenítését és megis mét lé -
sét.

A nagybányai RMDSz ÚJ FEJEZET csoportja

Szociális étkezdét avattak
Szociális étkezdét hétfőn adták át Nagybányán, az

Unirii sugárút 28. szám alatt.
A létesítmény a me gye székhe -

lyen tevékenykedő Nem-kormány -
zati Szociális Segélynyújtási Egye -
sület, közismertebb nevén az ASSOC 

munkatársainak a kezdemé nyezé sé -
re valósult meg, az Észak-nyugati
szociális gazdasági struktúrák fej -
lesztése elnevezésű terv keretében.

Az étkezdének nyolc alkal ma -
zottja van, olyan személyek, akik
valamilyen oknál fogva hátrányos
helyzetbe kerültek, ennek betud ha -
tóan pedig nehezebben tudnának e -
leget tenni az általános mun kae rő -
piaci követelményeknek.

Az egyesület által üzemeltetett
étkezdével a szerény nyugdíjjal ren -
delkező, nehéz helyzetben levő sze -
mélyeken kívánnak segíteni. Nem

csak úgy, hogy
az étteremben ju -
tányos áron vagy
éppen ingyen szol -
gálnak fel szá -
muk ra ebédet, ha -
nem úgy is, hogy
az ágyhoz kö töt -
tek számára házhozszállítást bizto -
sítanak. Az egyesület munkatársai
eddig 30 rendkívül mostoha körül -
mények között élő személyt vettek
nyilvántartásba, őket minden kép pen
szeretnék naponta ingyen ebéddel
ellátni.

Emlékeztetőül: szeptember vé gén
a megye és egyben északnyugat
Románia első szociális vállalatát is
az ASSOC munkatársai alapították.

(tamási)
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Látogatható az emlékszoba
A szatmárnémeti Székesegyház templomteréből jobb oldalon nyíló

Boldog Scheffler János emlékszoba várja a látogatókat.

A boldoggá avatást megelőző Jézus Szíve Kilenced első szentmiséjének keretében meg -
áldott emlékszoba július 3-a óta folyamatosan nyitvatart, várja mindazokat, akik a kiállított
tárgyakon, képeken keresztül közelebb szeretnék érezni Scheffler János személyét.

A vértanú püspök halálának évfordulója környékén talán még jobban megérint minket a
Boldog életpéldája, áldozata, többet gondolunk rá, imádkozunk hozzá. A boldoggá avatás
eseményével ugyanis az egyház hivatalosan is kimondta, hogy Szatmár egykori püspöke
biztosan a Jóisten mellett van, kérhetjük közbenjárását, segítségét.

A Székesegyház jobb mellékoltára mellett található a Scheffler János földi marad vá nya -
i nak helyet adó új síremlék is, melyet szintén június 24-én áldott meg Nm. Ft. Schönberger
Jenő püspök. Az emlékszoba megtekintése mellett tehát bárki letérdelhet, imádkozhat a Bol -
dog síremlékénél, így találkozva a képek és tárgyak mellett imában is Vele. (Józsa János)

Ünnepi gondolatok és készülődések
„Dicsőség a magasságos mennyekben az Istennek,

és a földön békesség, és az emberekhez jó akarat!” (Lukács 2, 14)

Ezt üzeni nekünk, hívő keresz té nyek -
nek így karácsony táján az evangélista.

Karácsony a szeretet ünnepe, a kis
Jézus születésének napja.

Tudunk-e szépen ünnepelni? Vajon 
átérezzük a karácsony felemelő szép
hangulatát? Vajon tudjuk-e hogyan sze -
rezhetünk örömet szeretteinknek, ba rá -
tainknak, ismerőseinknek?

Már de cem ber elejétől készülünk rá:
beszélgetünk a családban az elkövet -
ke ző ünnepről; a kisgyermekek kará -
csonyi vers et tanulnak, hogy azt majd
elmondhassák az ünnep estéjén a temp -
lomban és otthon a karácsonyfa alatt.

Igyekszünk a karácsonyi ajándékokat
időben beszerezni, no meg a ka rá cso -
nyi asztalhoz szükséges enni- és inni -
valókat. Mindez nagyon szép dolog, de 
vajon lelkileg is felkészülünk kellően a 
kis Jézus eljövetelére?

Be kell vallanunk, mi bűnös em be -
rek, sokszor csak önmagunkra és sze -
ret teinkre tudunk gondolni. Az Úr igé -
jére, az ő egyetlen fia születésére nem
tudunk igazán odafigyelni, arra az a ján -
dékra, amit az Ő megszületése jelent
számunkra.

Hálát kell adnunk azért, hogy az Úr
nem nézte ezeket az emberi gyarló sá -

gokat, és évről-évre meg tapasz talhat -
juk az Ő szeretetét és hatalmas jóságát,
lehetővé téve az ünneplést, az ő neve és 
szent fia dicsőítését.

Köszönöm, hogy nem nézed bűne -
inket, köszönöm, hogy békességet hoz -
tál a Földre. Fiadban ránk tekintesz és
megajándékozol a karácsonyi öröm mel.

Adj Uram, mindnyájunknak öröm -
teli karácsonyt, békességes ünneplést!

Néhány régi karácsonyi szokás:

* Karácsony ünnepére kezdetben já -
szolt állítottak, nem pedig kará csony -
fát. A jászolt nemcsak a temp lomok -
ban állították fel, hanem a lakásokban
is. Viaszfigurákkal, diszítésekkel hal -
mozták el, később mindenféle művészi 
faragványokkal, azután három szent ki -
rály (Gáspár, Menyhért, Boldizsár) a -
lakjával vették körül. Tudjuk, hogy a
ka rácsonyfa felállításának szokása csak
a XVIII. században kezdődött.

* Egy másik szokás: de cem ber 13-
 án, Luca napján kezdték készíteni a Lu -
ca-széket, ami 13 napig készült úgy,
hogy minden nap csupán egy-egy mű -
veletet lehetett rajta elvégezni, 13 da -
rabból kellett állnia, és kilencféle fából 
állították össze. A hiedelem szerint, ha
a karácsonyi éjféli misén felálltak rá,
felismerték a falu boszorkányait.

* Kántálás és Betlehemes játék is
népi hagyomány volt, főleg falu he lyen.
A kántálás a Bibliában (Lukács ev. 2.
rész) leírt angyali üzenet énekelt vagy
skandált továbbítója akar lenni az ün -
neplő családok ablaka alatt, ajtaja előtt
vagy odabent.

* Egy régi karácsonyi recept: kará -
csonyi mézes formák - régen ezek a mé -
zes formák a karácsonyfa díszítőe le mei
voltak az alma és a dió mellett.

Hozzávalók: 2 tojás, kis kanál szó -
dabikarbóna, 5 kanál tej, 15 dkg cukor, 
3 kanál méz, annyi liszt, hogy gyúrható 
legyen, 7 dkg zsír.

A meggyúrt tésztát kinyújtjuk, ki -
szag gatjuk formákkal, ha nincsenek, ak -
kor pohárral. Kevés ideig sütjük, míg -
nem világosbarna lesz. Ha kihűlt, fest -
hetjük, mintázzuk, vagy festés nélkül,
cérnára fűzve felkötjük a fára.

Áldott ünnepeket mindenkinek!

Romok Márta, Misztótfalu

Néhány mondat a zöldek helyett!
Más hírek közt csak úgy elsiklott, hogy az olaszok elénekeltek egy 

románokat ócsároló nótát; aztán, diplomáciai nyomásra, betil tot ták.
Az meg talán említésre se jutott, hogy ugyanakkor tájt, Magyar -

országon a vámosok elfogtak egy kolbásszal és leölt énekes ma da -
rakkal megrakott hűtős teherautót, ami Romániából Itáliába igye -
kezett.

A kolbásszal nem is lett volna baj, de a négyezer leölt madár ak -
kor is bajba kerítette volna a szállítót, ha csak negyven lett volna!

A sofőr természetesen mosta kezeit, hogy ő azt hitte: minden
piz zás dobozban kolbász van! (Mert abba volt csomagolva a szál -
lítmány!)

Hamarosan az is kiderült, hogy nemrég több olasz vadász úr
látogatta meg ócsárolt hazánkat! (Ez nem zárja ki azt, hogy itt nem 
kaptak segítséget a madarak lemészárlásához, hogy felelevenít -
hes sék az ókori pacsirtanyelv pástétom híres receptjét, és besze -
rezzék a Kárpátok alatt a szükséges alapanyagot, mert náluk már
nincs pacsirta és más dalosmadár!) Az ínyencek elfogyasztottak
minden pacsirtát, rigót, csalogányt, csízt, stiglincet, abban a hi -
szem ben, hogy így majd ők is szebben énekelnek; rosszakat, má -
sokról!

Az ókorról jut eszembe, hogy ez a négyessel kezdődő szám a
ma dárhulláknál valamilyen tradíciót elevenít fel, mert Traianus
császár is 40 tonna aranyat és ezüstöt vitt innét el rablóhadjárata
alkalmával, mégis divatnév lett a Traian, habár ez nem keresztény
név, mert ilyen nevű szent tudtommal nincs!

(Lehet, hogy lehetne, ha visszakövetelnénk az olasz utóál lam tól
azt, amit Traianus elvitt innét; meg a négyezer madárért, kár té rí -
tést is!)

Popovic Gergely

Ötvenhatos riport
Várjuk mindazok kézzel vagy gép -

pel írt beszámolóit, akikben ele ve nen
él 1956, akiknek személyes élmé nye -
ik van nak a forradalmi e se mé nyek -
kel vagy az azt követő megtor lá sok -
kal kap cso lato san. Ter veink között
szere pel, hogy a leg hitelesebb írá so -
kat egy cikk sorozat vagy egy kiskö -
tet formá jában, ÖTVEN HA TOS RI -
PORT cím mel a nagy közönség elé
tár juk. Írá sai kat a kö vetkező címre
várjuk: Ötvenhatos Ri port, Né meth
Lász ló Elméleti Lí ce um, Str. Lu mi -
ni şului, nr.: 1, 430333, Baia Mare, 
Maramures, vagy e-mail- címre:

nagyjenei@gmail.com

Nagy-Jenei Zoltán, Turul-Sas
Hagyományőrző Egyesület

A felhívás részletes szövegét
korábbi (no vem ber 18-i)

lapszámunkban olvashatták.
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Homokszemcsék a szemben
A 2011-es év vége felé haladunk lassacskán és visszapillantva

az elmúlt lombhullató, szőlőillatú évszakra sike rült össze gyűjte -
nem néhány homokszemcsét. Íme.

1. Volt városnap Sülelmeden, mely -
re a szerencsésebbek a borítékolt meg -
hívó mellé 10 lejes jegyet is kaptak pár
nappal előtte, melyet miccsre vagy sör -
re lehetett beváltani. Ezzel kap cso lat -
ban egyesek megjegyezték, hogy más -
ra is fel lehetett volna használni azt a
pénzt. Volt szüreti bál Szamosardón,
a hol szekeres felvonulás helyett kami -
onos lett a hűvös időjárás miatt.

2. Egy külföldi barátommal a Szi -
lágy ságban még fellelhető zsidó teme -
tőket próbáltuk felkeresni Sülelmeden
a vállig érő gazban, a mondott helyen
nem tudtuk megközelíteni a sírokat, ha
egyáltalán léteznek még. A gazból kör -
betekintve és egy letűnt korszak elha -
gyott épületeit látva, barátom agyából
kipattant az ötlet szikrája:

- Gyuri, Brad Pitt következő zom -
bis filmjét nyugodtan forgathatná itt. A 
helyszín megfelelő - mondta nevetve.

A városban járva eljutottunk a vá -
sár tartó helyhez is, ahol az öt évvel ez -
előtti állapot fogadott. Az illemhely si -
ral mas állapotban, szanaszét szemét. Pén -
tek reggel lévén, szerdától vajon kevés
idő volt a takarításra? Ja igen, mintha
már mondták volna az illetékesek, hogy
felújításra, korszerűsítésre pénz nincs.

3. Nemrég a Maramures TV-ben fel -
figyeltem két adásra. Az egyikben a sü -
lel medi polgármester kardoskodott sa -
ját és falubelijei igaza mellett az erdő -
területeket illetően. Valamikor, né hány
szamosardóinak is volt Kelencén erdő -
je, amit a fát szállítók is megemlítettek
pár évvel ezelőtt, nevetvén azon, hogy
a szamosardóiaknak az ő erdejükből hoz -
zák a fát, pénzért.

A másik adásban a nagybányai és a
sülelmedi roma képviselők tárgyaltak a
velük kapcsolatos problémákról. Él vez -
tem, mikor a Szamos-menti képviselő
azzal védekezett, hogy nem a roma nem -
zetiségűek hibásak a szamoscikói kas -
télytól(-ból) elhordott téglákért. No csak, 
én ezt egészen másképpen tudom. Ez -
előtt húsz évvel, mikor még meg lehe -
tett volna menteni a rombolástól és e -
nyészettől a kastélyt, a helybeliek arról 
beszéltek nekem, hogy fényes nappal
mennek és szedik ki a falakból a tég lá -
kat és hordják elfelé a roma testvérek.

Pálinkáért és cigarettáért. Akkor hol
a bibi? Akárcsak máshol, mifelénk sem
mennek a dolgok olajozottan. Fura mód
a gépezetbe mindig kerül egy-egy ho -

mokszemcse és akkor már csikordulni
kezd. Milyen gyors iramban mennek a
dolgok? Bizonyítja, hogy 1996-tól bir -
tok levelemet még nem állították ki. Én
nem is sürgetem már. Még várok tizen -
öt évet. Hátha akkorára polgármester
le szek.

4. 1891. no vem ber 29-én, 120 év -
vel ezelőtt született Zilahon. Sülel me -
den élte le életének nagy részét, mint
református lelkipásztor. Hivatása mel -
lett költő, író, színműíró is volt egy -
személyben. Településén megbecsült
em ber.

Nagy csinnadrattával nem emlékez -
nek rá, de mi a Bányavidéki Új Szó- ban, 
kerek évfordulók alkalmával egy általa 
írt verssel megpróbálunk rá emlékezni. 
Most is így van. Következzen hát
TAPSONY ENDRE - mert őróla van szó-, 
verse. (Vicsai György)

Tél
Hógyapotból szőtt, nehéz szemfedőt

borít a dermedt föld fölé a tél.
S a szél

a komor, nagy temetkezéshez
jajongó gyászmelódiát zenél:

„Meghalt a föld,
fedd el fehér lepel!”...

De két virrasztó ott bókol fölötte
hűségesen: a nappal és az éj:
„Csak teszthalott vagy, bízz,

ne félj!
Feltámadsz ismét új mezedben,

királyi éknél ékesebben,
hogy új ruhában pompázz,

újra élj.
Hogy átöltözz s ne lássa senki bájad

roncsát, csak majd az új
tavasz-csodákat:

azért fedd el
most hólepel.”

Szépségek színeinek varázslója
Ha egy színes foltot látok valahol, a

szemem akaratlanul tovasiklik, ke res -
ve a többi színfoltot és a közöttük levő 
összefüggést. Szemünk hozzászokott,
hogy az eléje kerülő színekben  a sza bá -
lyosságot, az összképet, benne a témát
fedezze  fel. Ferenczy Károly festmé -
nyeit látva, hamar fellelhető bennük a
szabályosság, a téma, és érezhető a lát -
nivaló lelke, amely hangulatot, él ményt
sugároz.

Februárban lesz 150 éve, hogy ez a
nagyrabecsült művész meglátta ezt a
vi lágot, a Mag yar Nemzeti Galéria pe -
dig ennek  emlékére, egy remek kiállí -
tást megrendezve foglalta egybe élet -
művét. Hogy mennyire vették komo lyan
e megemlékezést a rendezők, mutatja a 
tárlat tágassága is. Két szinten, számos
folyosó és terem tartalmazza a hatal mas
anyagot, melyet hazai és külföldi mú -
zeumi- és magángyűjteményekből hoz -
tak egybe erre az alkalomra. Százötven  
festmény, nyolcvan grafika, valamint
számos dokumentum és levél, tárul a
látogatók szeme elé. Bár a tárlat nem
kronológiai szempontok szerint, ha nem
témakörökre bontva kerül bemu tatás ra,
ennek ellenére, teljes mértékben fellel -
hető  Ferenczy teljes életműve. És, bár 
Ferenczy nem volt nagybányai, mert 
1896 előtt esetleg csak hallott vala mics -
két erről a városkáról, az Olaszor szá -
got, Párizst és Münchent megjárt mű -
vész, amint meglátta, megszerette ezt a
várost és egészében, vagy részletekben-,
de haláláig hű maradt hozzá. Nem vé -
letlenül, hiszen  itt talált önmagára, itt
teljesedett látásmódja és itt lett vezér -
egyénisége egy olyan eszmeiségnek, me -
lyet ma Európa-szerte, de mondhatni vi -

lágszerte értékelnek. Réti István így jel -
lemzi őt: „Nagybányán hamar elhal vá -
nyult benne a képtárak, kiállítások em -
léke, egyszerre olyan állandó és meleg
közelségbe került a természettel, mint
ed dig még soha. Igazában bensőleg csak
itt ismeri meg az erőnek és a szép ség -
nek ezt az ősforrását. Mámoros lelke -
sedés, ragaszkodó szeretet tölti el a nagy -
bányai táj iránt és ez hálás neki: éve ken
keresztül inspirálja  őt, s Ferenczy leg -
szebb képeit ennek köszönheti.”

A kiállításon sétálva, egy teremben a
grafikákat és plakátterveket láthatjuk,
másik teremben a  Ferenczy család van
jelen, ahol a művész munkái mellett, mu -
tatóba ott lelhetők feleségének és gyer -
mekeinek alkotásai is. Az aktok terme
arról árulkodik, hogy a téli idő sza kok -
ban Ferenczy főleg a fővárosban dol -
go zott és a zárt térben nagyon jó téma 
az aktokat vászonra vinni. A portrék kö -
zött ismert személyek képmásait is lát -
hatjuk, akikről hallottunk már: Schön -
herr Gyula, Révainé, Csók István.

Nagy lélegzetet veszünk, amint egy
nagyobb tér tárul elénk, melynek címe: 
Nagybánya!  Érezni, hogy a szív gyor -
sab ban ver, amikor az Izvora, Vi rág hegy,
Klastromrét, a csermely, mely nek part -
jára odadobva lelhető a művész kalap -
ja és köpenye, vagy a nyilazó alakokat
tartalmazó kert elébe kerülünk. A szí -
nek változatossága, melyet fenn a kék
ég határol, olyan élménnyel gyarapítja
a bányai lelket, melyhez hasonlóhoz
csak ritkán férkőzhet hozzá.

Különleges szemlélet övezi Fe ren -
czy biblikus tárgyú festményeit, hiszen 
egy-egy bibliai eseményt behelyez a ter -
mészet-adta nagybányai környezetbe.

Remek példa erre a Józsefet eladják
testvérei címet viselő kompozíció. A
bib liai esemény talán Afrikában tör tént,
a kép hátterében viszont ott kanyarog a 
szabálytalanul tekeredő Zazar patak,
és hátul visszaköszönnek a  táj kék he -
gyei. A Hegyi beszéd egy olyan alko -
tása, amelyben Krisztust helyezi a 19.
század bányaközeli völgykatlanába,
melynek közepén egy szénatartó is lát -
ható. A látványok keresése található a
csendéleteiben is; egy képen két sütés -
re váró lúd, másikon egy szobrocska
lát ható. Mindezek a színek olyan össze -
válogatásával, melyek a varázslattal ve -
tekednek. Ez Ferenczy Károly!

Ő azonban nem csak festőművész
volt, hanem egy alkotó mester, tanár,
vezér, aki  másokkal együtt egybefonta 
a tiszta művészet érdekében a külön -
böző szemléletű művészeket. EZ a cél
pedig a művészet erkölcsi tisztaságát
követelte. Ez az a szellemisége Nagy -
bányának, melyet Ferenczy és Réti to -
vábbvitt a budapesti Képzőművészeti Fő -
iskolára mint tanár, Iványi Grünwald  
Kecskemétre, mások pedig máshová. Így
terjedt tovább az a szép iránti esz me i -
ség, mely Nagybányán született.

Ma utca viseli a Ferenczy Károly ne -
vet Nagybányán. Méltó emlékezés ez
az itt alkotó nagy művészre. Vala mi ko -
ri  háza, amely a Petőfi utcában talál -
ható, jelenleg az enyészet martaléka és
vevőre vár. Valaha egy háromnyelvű
emléktábla jelölte a házat, melynek kert -
jében olyan  képek keletkeztek mint az
Október, vagy a  Vörös fal. Csak ennyit
érdemelne az az em ber, aki nemcsak fest -
ményeiben örökítette meg ezt a várost
és környékét, hanem ismertté tette en -
nek a városnak a nevét Párizsban, Mün -
chenben, Európában, de a tengeren túl
is, mondhatni az egész világon. A világ 

lexikonjainak tárházában létezik egy cím:
Nagybányai festészet- a mag yar Bar bi -
zon! Ez nem akármi! Ez olyan tény a
művészet történelemben, ami megis mé -
telhetetlen, egyedi, és ami fő: Nagy bá -
nyai! Talán ezért volna érdemes, hogy
a bányaiak gondoljanak arra, hogy,
hogy ne csak egy utcanévvel, hanem
többel is áldozzanak azon em ber em lé -
kének, kinek e város sokat köszön het.
A régi háza és, azon levő emlék tábla
al kalmat adna erre.

A kiállítás jövő év május 27-ig lá -
togatható. Aki addig Budapestre láto -
gat, nem hagyhatja ki az alkalmat e
gyűjteményes életmű megtekintésére.

Kis Kornél Iván

Péter Károly jegyzete:

A rend
Nyugi, most az egyszer nem a szobában uralkodó rendről vagy ren det len -

ségről lesz szó, hanem a társadalmi élet rendjéről.
A jelenlegi élet legnagyobb baja a rend hiánya. A rendre elsősorban az er -

kölcsi értékek szerint élő embereknek van nagy szükségük, míg a bűnösök, a
pártérdekek mögé bújók és a kiválasztottak a rendetlenséget kedvelik.

A rend egy olyan ésszerű állapot, amikor a hatékony működéshez szük sé -
ges dolgok a helyén vannak, és jól funkcionálnak. A rend védelme az állam
feladata, és ezt törvényekkel és szabályokkal kell biztosítania, valamint ezek
működtetésével,  betartásával. Az állam maga a Rend kell, hogy legyen!

Mivel túlpolitizált államban élünk, oda jutottunk, hogy a törvényekben nincs
logika, csak pártérdek. Az emberek jóléte kevésbé fontos; a közérdek és a párt -
érdek külön utakon jár.

A fenti esetben a rendtevés csak részben a mi dolgunk. Az élet rendjéhez
tar tozik azonban a fejekben uralkodó rend, valamint az otthon rendje is, s e
te kintetben már teljesebb a felelősségünk. Saját rendteremtésünkkel megala -
pozhatjuk a nagybetűs Rendet, s ez már nem kis dolog.

Ferenczy Károly: Október, 1903.
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- Miért akarják a szőke nők az általános iskolát a

Holdon elvégezni?
- ???
- Mert ott minden hatszor könnyebb.

***
Pistike iskolába indul. Az anyja utána szól:
- Pistike, a gallérod egyik oldalon kilóg a puló -

veredből, a másikon meg nem. Igazítsd meg!
- Ugyan, anyu, ez most a legújabb divat a fiúk

kö zött a suliban.
Amikor este hazajön, az anyja látja, hogy a gallér

még mindig féloldalas. Odamegy és megigazítja, így 
kommentálva:

- Jaj, fiam, ahányszor ránézek a gallérodra, úgy
érzem, meg kell igazítanom.

Pistike kajánul vigyorogva megjegyzi:
- Ja, a suliban a lányok is így vannak vele…

***
Két skót találkozik a kávéházban. Az egyik mesé -

li a másiknak, hogy egy nővel van randevúja.
- És még nincs itt?
- Dehogy nincs. Ott ül a sarokban.
- Na és?
- Ismertetőjelnek képviselőfánkot kell ennie. Már

az ötödiket eszi. Várok, amíg jóllakik, mert nem a -
karok neki vacsorát fizetni.

***

Az osztályfőnök végigkér de -
zi tanítványait pálya választási
szán dékaikról:

- Pistike, mi akarsz lenni, ha
nagy leszel?

- Télen medve, nyáron tanár.

***
- Ha nyerek a lottón - ál mo -

do zik a feleség -, rengeteg szép
ruhát veszek.

- És ha nem nyersz? - kérdezi 
a férje.

- Akkor neked kell megven ned!

***
Két pro ducer beszélget Holly -

woodban:
- Minden idők legnagyobb csa -

tajelenetét tervezem - mondja az
egyik. - Képzeld el az össze csapást! Jobbról is hu -
szonötezer statiszta, balról is huszonötezer statiszta.
Süvöltenek a golyók, eszeveszetten lőnek egymásra …

- Fantasztikus! De hogyan tudsz ennyi embert ki -
fizetni?

- Ez a legkönnyebb az egészben! Éles töltényt
kapnak!

***
Pistike kérdezi a tanárnőtől:

- Tanárnő, hogyan esik a hó
visszafelé?

- Sehogy, miért kérdezel ilyen
hülyeséget?

- Mert anya azt mondta, hogy
vigyek magammal kabátot, mert
lehet, hogy visszafelé fog esni a hó!

***
Az agresszív kismalac sétálgat 

a városban:
- Rohadt meleg, rohadt Nap,

rohadt emberek, rohadt autók. Bár -
csak minden köddé válna...

- Rohadt köd!

***
Két fogpiszkáló megy fel a hegy -

re, elmegy mellettük egy süni. 
Erre az egyik megszólal: 
- Te nem is tudtam, hogy megy

a hegyre busz is!
*** 
Az agresszív kismalac vizs gá -

zik. Alig tud valamit, végül a vizs -
gabiztos megsajnálja: 

- Na jól van, átengedlek ötös sel.
- Nem megyek!

***
- Miben hasonlít a hegyi pásztor a szikla má szó hoz? 
- Mindkettő marhára vigyáz a hegyen.

***
Mórickáék a ötéves tervet tanulják. Másnap tan -

felügyelő érkezik, és a tanítónéni felszólítja
Mórickát, hogy felel jen az ötéves tervből. Móricka: 

- Az ötéves tervnek köszön -
he tően annyi krumpli fog az idén 
teremni, hogyha azt egy halom -
ba hordanák, felérne a jóisten lá -
báig. 

- Na de Móricka! - szól rá a
tanítónéni - Tudod jól, hogy nin -
csen jóisten. 

- Miért? Krumpli van?

***
- Móricka, miért nem adtad

be a házi feladatodat?

- Nem csináltam meg. A ta nár nőnek így is sok a
munkája, nem akarom még jobban leterhelni.

***
Egy kislány bemutatkozáskor mindig azt mondta:
- Én Kovács Józsi lánya vagyok.
Egyszer anyukája félrehívta, és kioktatta, hogy

legközelebb úgy kell bemutatkozni, hogy Kovács
Klárika.

Egyik vasárnap, a mise után, a templom előtt meg -
szólította a kislányt a pap:

- Gyermekem, te nem a Kovács Józsi kislánya
vagy?

A kislány ránézett a távolabb álldogáló anyjára,
majd így felelt:

- Én is azt hittem, de anyukám azt mondta, hogy
nem.

***
- Móricka, mi történt a házi feladatoddal?
- Képzelje, tanárnő, a kézműves foglalkozásra

gyakorolva, papírrepülőt hajtogattam belőle, és va -
laki eltérítette.

Értelmező szótár
autóvásárláshoz:

„Családi okok miatt eladó” - eladom, mielőtt
teljesen szétesik.

„Tűrhető állapotban” - „Kitűnő állapot ban”- t 
akartam írni, de felébredt bennem a lelkiismeret.

„Enyhén törött” - elvitte az oldalát egy ka mi -
on.

„Jól karbantartott” - néha lecseréltem az ola -
jat.

„Kifogástalan állapotban” - csak ne próbáld ki.
„Eredeti állapotban” - semmit nem javít tat -

tam meg, állíttattam be vagy cseréltettem ki rajta.
„Sok extrával” - egyik többször elromlik, mint 

a másik.
„Nemdohányzó tulajdonostól” - sajnos ez az

egyetlen jó, amit el tudok mondani róla.
„Kis javításra szorul” - nem működik.

Plakát a TV-szervízben:
1. A képernyőn ferde csíkok: a szomszédja bo -

rotválkozik.
2. Csúnya árnyékot lát: kevesebb alkoholt és

több tejet fogyasszon.
3. Kép van, hang nincs: 1921-es némafilmet lát.
4. Nem látja az adást: ellenőrizze, van-e e gyál -

talán televíziója.
5. Nincs kép, csak hang: a készülék mögött ül.
6. Se kép, se hang, pedig a készülék be van kap -

csolva: nem a konnektorba van bedugva.
7. Nincs kép, de jó a hang: rádiót hallgat.
8. A kép mozog, de a zenét nem hallani: a mo -

sógép ablakát nézi.
9. A képernyő fehér: tél van a filmben.
10. A műsor rossz és színes: a készülék he lye -

sen üzemel.

Kedves lány!
Ha egy fiú képes azért leállítani egy videojátékot, hogy

válaszoljon az SMS-edre, vagy az e-mailedre...

... MENJ HOZZÁ!

- ... És tudd meg, hogy a főztödet titokban
mindig a kutyának adtam!...

- Hát neked tényleg nem megy semmi...,
igazi kókler spániel vagy!

- Ne rémüldözzön, reggel óta állok a hóesésben.
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NAPRAKÉSZ, pontos és
INGYENES infor má ciók
az egyszerűsített honosítási

eljárással, MAG YAR
ÁLLAMPOLGÁRSÁGGAL

kapcsolatban az EMNT által mű köd -
tetett demokrácia-központokban!

A Máramaros megyei DEMOKRÁCIA KÖZPONT programja:

NAGYBÁNYA (Teleki Mag yar Ház): Hétfő-péntek: 9.00 - 17.00
                               Telefonszám: 0262-212040
MÁRAMAROSSZIGET (Református Gyülekezeti Ház):
                        Igénylés esetén, kedden 11.30 - 15.00
FELSŐBÁNYA (MADISZ iroda): szerdán: 14.00 – 17.00

A TELEFONOS TUDAKOZÓ naponta 9-17 óra között működik!
Te lefonszám: 0264-308-208 (Kolozsvár).

Tőkés László marad az
Erdélyi Mag yar Nemzeti

Tanács elnöke
Szombaton délután tartották az Erdélyi Mag yar Nemzeti Tanács

(EMNT) Országos Küldöttgyűlését. A marosvásárhelyi eseményen
megerősítették Tőkés Lászlót elnöki tisztségében.

Továbbra is Tőkés László marad a
mozgalom vezére; a 195 szavazatból 189
igen mellett 6 tartózkodással szavaztak 
neki bizalmat. Az EMNT ügyvezető el -
nökéül Sándor Krisztinát, a Mag yar If -
júsági Tanács volt elnökét szavazták
meg. A régióelnökök Szabó László (Kö -
zép-Erdély), Bardócz Csaba (Szé kely -
föld) valamint Nagy József Barna (Par -
tium) lettek. A szervezet munkáját egy
öttagú alelnökség segíti. Az egyházi és
szociális ügyekért felelős alelnök Pü -
sök Csaba lett, gazdasági alelnöknek
Mátis Jenőt választották, oktatás ü gyért
felelős alelnök Szilágyi Ferenc lett, a
mű velődésügyi alelnök tisztségét Bo -
ros Zoltán tölti be, a nemzetpolitikáért
felelős alelnök pedig továbbra is Bor -
bély Zsolt At tila.

A küldöttek hozzájárultak egy záró
határozat elfogadásához is, amely a
következőket tartalmazta:

„1. A Marosvásárhelyi Orvosi és
Gyógyszerészeti Egyetem ügye nem
csak Marosvásárhely ügye, ugyanis a
mag yar közösséggel szemben égbe ki -
ál tó jogtalanság a mag yar főtanszék meg -
alapításának halasztása. A Sapientia –
Erdélyi Mag yar Tudományegyetem ál -
lami akkreditációjával kapcsolatban u -
gyanakkor felszólítjuk az állami szer -
ve ket, hogy minél hamarabb valósítsák 
meg azt!

2. Az EMNT felhatalmazza az Er -
délyi Mag yar Néppárt ideiglenes elnök -
ségét, hogy a marosvásárhelyi polgár -
mester-választással kapcsolatban a to -
vábbiakban is folytassa a közös mag yar
jelölt személyét illető tárgyalásokat.

3. A Mikó Imre Terv ne csak szel -
lemi termék maradjon, hanem a benne
szereplő konkrét intézmények és prog -
ramok minél hamarabb kerüljenek meg -
valósításra.

4. Az EMNT megköszöni a Mag yar 
Kormány nemzetpolitikai törekvéseit,
és az összmagyar szolidaritás jegyében 
elítéli a szlovák állam mag yar állam pol -

gárokat üldöző magatartását.
5. A Kárpát-medence szintjén a ma -

g yar közösségeknek össze kell fűzniük 
az európai polgári kezdeményezéssel
é lő, az autonómia-törekvéseket támo ga -
tó leendő aláírásgyűjtő akciók ügyét.

6. Az EMNT és az EMNP között í -
rott, rögzített stratégiai partnerség jöj jön
létre.”

Az eseményen Tőkés László rámu -
ta tott: 2003-ra az autonómia ügye majd -
nem feledésbe merült, a problémára szánt
megoldás volt az EMNT akkori meg a -
la pítása. „Az EMNT és az Székely Nem -
zeti Tanács ma is ezen a pályán van -
nak, de a Néppárt létrehozásával jelen -
tőset léptünk előre az ügyben” – zárt
Tőkés László.

A Kárpát-medencei mag yar közös -
ségeknek etnikai alapú mag yar pártok
kellenek – mondta videoüzenetében Sem -
jén Zsolt, Magyarország miniszter el -
nök-helyettese. „Ha ezt feladnánk, az tu -
lajdonképpen az asszimiláció olajo zá sát
jelentené: először vegyes pártok len né -
nek, majd csupán a többségi pártok ma -
g yar tagozatai maradnának” – mondta
a miniszterelnök-helyettes. Az erdélyi
magyarok az érdekeiket akkor tudják
sikeresen képviselni, ha az etnikai ala -
pú mag yar politika jelen van a buka -
resti parlamentben, ezt pedig minél szé -
lesebb összefogással valósíthatják meg 
– tette hozzá. „Ha lehet más népeknek
autonómiája Európában, akkor lehet a
magyarságnak is. Ennek a soha fel nem
adása az egyik fundamentuma a poli -
tikánknak” – zárta üzenetét Semjén.

Répás Zsuzsanna nemzetpolitikáért 
felelős helyettes államtitkár az EMNT
Demokrácia Központ-hálózatáról kije -
lentette: az irodahálózat fenntartása ren -
geteg önfeláldozást és munkát igényel, 
de a visszahonosításban óriási segít sé -
get jelent az erdélyi mag yar közös ség -
nek. „Ez is bizonyítja az EMNT jelen tős
identitásformáló és közösségépítő sze -
repét” – tette hozzá. (marosvasarhelyi.info)

Hamarabb
érkeznek a nyugdíjak

A téli ünnepekre való tekintettel a
Román Posta korábban kezdi kézbe sí -
teni a nyugdíjakat, miután sikerült meg -
állapodást kötni a nyugdíj pénztá rak kal.
A postások de cem ber 12-23. között vi -
szik ki az összegeket, a postafiókoknál
pedig de cem ber 29-éig várják az ügy -
feleket.

Az állami nyugdíjak mellett szintén 
hamarabb kapják kézhez járandó sá ga i -
kat a mezőgazdasági, illetve a katonai
nyugdíjasok. A szociális segélyre jo go -
sultaknak, a fogyatékkal élő szemé lyek -
nek is korábban jön a pénz, mint ahogy 
az özvegységi támogatással is hama rabb
csenget a postás. (Székely Hírmondó)

Bemutatkozott az
Erdélyi Mag yar Néppárt

Az Erdélyi Mag yar Néppárt szombaton, Marosvásárhelyen szer vez -
te meg országos programalkotó fórumát. A Néppárt az erdélyi mag yar
közösség autonómiáját és a korrupció elleni harcot tűzte zászlajára.

Tőkés László az Erdélyi Mag yar Nép -
párt védnöki minőségében kijelentette: 
„a mag yar egység nem pártegység. A
mag yar egység célbeli egység. Az álta -
lunk kitűzött célok pedig egyszerűek:
dolgoznunk kell, újra kell építenünk Er -
délyt és meg építenünk Székely föl det.”
Leszögezte: a Néppárt nem kíván a bu -
karesti központi politika „korrupció gya -
nús és profitorientált csatározásaiban”
részt venni, hanem egy alacsony költ -
ségvetésű, munkára épülő párt lesz.

„Az elmúlt években az RMDSz egy -
millió fős szavazóbázisa 400 000-re csök -
kent, ami azt jelenti, hogy nagyon so kan
kiábrándultak a bukaresti vezérlésű po -
litikából” – mutatott rá. Véleménye sze -
rint ezeknek a régi szavazóknak a moz -
gó sítása hasznos lehet az RMDSz-nek
és az MPP-nek is, hiszen „ha a mag yar
érdekek képviselete mellett sora koz nak

fel, akkor egy szekeret tolnak”.
Tőkés László a Néppárt és a többi

mag yar párt viszonyáról kijelentette:
az RMDSz képességeit 15 év kor mány -
zás után mindenki a saját bőrén érzi.
„Öncéllá vált a saját léte, és eszközi
szerepéről elfelejtkezett. Úgy tűnik, hogy
a román érdekeket képviseli a magya -
rok között, ahelyett, hogy a mag yar ér -
de keket képviselné a román politi ká ban
és nemzetközi téren” – mondta a püs -
pök. Az erdélyi magyarok érdekében u -
gyanakkor minden politikai erőnek e -
gyütt kell működnie – mondta Tőkés.

„A mai nap seregszemle, ami meg -
mutatja, hogy hol tart a szervezet épí tés”
– jelentette ki az országos prog ram al -
kotó fórumról Toró T. Tibor, a Néppárt 
megbízott elnöke. Elmondása alapján e -
zekben a hetekben hozzák létre az Er -
dély Mag yar Néppárt helyi szerve ze te -
it, hogy aztán azokra épüljön a párt or -
szágos vezetése, majd végül sor ke rül -
jön a februári alapító kongresszusra.

A politikus a korrupció elleni har cot
a Néppárt egyik legfontosabb témá já -
nak nevezte meg. Kijelentette: „nálunk 
nincsen helye az ügyeskedőknek, a kor -
ruptaknak, a gyors meggazdagodás re -
ményében belépő karrieristáknak.” 

A Néppárt reprezentatív felmé ré sé -
nek adatai alapján a székelyföldi tá mo -
gatottsága 25% körül, az erdélyi mag yar
közösségben pedig 20% körül mozgott 
már júliusban. (marosvasarhelyi.info)

Sajtóközlemény

A VI TAL Rt. azonosítási
kézikönyvet adott ki.

A társaság logójának megváltoztatásával és annak az
állami márkahivatalban (OSIM) való bejegyeztetésével
egyidőben szükségesnek láttuk néhány olyan szabály és
ajánlás kidolgozását, amelyek meghatározzák és egyénivé 
teszik a VI TAL Rt. imázsát. Ezek betartása első lépés az
elismert márka köztudatba kerüléséhez.

Az azonosítási kézikönyv tartalmazza a társaság már -
kajelzésének (szigla és logó) sajátosságait, ezek helyes hasz -
nálatát. A vizuális azonosítóhoz tartozik még: a társaság
elnevezése, a színösszeállítás, a papíralapú tartozékok (i -
ga zolványok, kitűzők, vizitkártyák stb.), out door és in door
kiragasztók, akciós tárgyak, a munkaruhák, gépjárművek
feliratozása stb. A könyvben példák is szerepelnek a szí -
nek használatáról, a formákra és betűkre vonatkozóan, út -
mutatások ezek helyes alkalmazásáról és a helytelen hasz -
nálat kiküszöböléséről. A látványazonosítási kézikönyv
célja biztosítani a következetes és világos vizuális kom -
munikációt minden szinten.

A szervezési vizuális azonosító azt jelenti, hogy a lát -
ványelemek összessége révén a közönség felismer egy szer -
vezetet, és megkülönbözteti azt másoktól. A vizuális azo -
nosító egy egész szabályrendszerből áll össze és aján lá so -
kat tartalmaz azok alkalmazására és fejlesztésére vonat ko -
zóan. Ez a rendszer időben összetartó erőt, állandóságot és 
harmonikus fejlődést jelent egy intézményről alkotott kép
tekintetében. A vizuális azonosság rendszerét általá nos -
ság ban az azonosítási könyvben rögzítik.

A VI TAL Rt. Kereskedelmi Társaság azonosítási kézi -
könyve az Ifjú Kommunikátorok Klubjával együtt műkö -
désben készült.

Nagybánya, 2011. de cem ber 5.

Gáspárik Géza vezérigazgató



Guinness-rekord: 4207
em ber vett részt egy
kémiaórán Izraelben
A világ legnagyobb kémiaórájának

Guinness-rekordját állították fel Iz rael -
ben. Az izraeli tudományügyi és tech -
no lógiai minisztérium vezényletével le -
zajlott kísérletet hitelesítette a Guin ness-
 rekordok szóvivője, Anne-Lise Rou -
se. A 13 helyszín bevonásával megren -
dezett rendhagyó órán 4207 em ber vett 
részt. Az alkalmi diákok egy űrben
vég zett kísérletet rekonstruáltak, ame -
lyet még a néhai Ílán Rámón, az első
izraeli űrhajós hajtott végre, aki a Co -
lumbia űrrepülőgép katasztrófával vég -
ződött 2003-as küldetése során vesz -
tette életét. A világ legnagyobb, egy he -
lyen megtartott kémiaórájának Guin -
ness-rekordját Belgiumban állították
fel az idén. A külön kategóriának szá -
mító rekordkísérletnek 562 résztve vő -
je volt. Mint azt Menáhem Greenblum, 
a minisztérium vezetője elmondta: a
Guinness-elismerés “tovább erősíti Iz -
rael tudományos központként való el -
is mertségét”. Az idei kémiai No bel-
 díjat Dan iel Shechtman izraeli tudós
kapta. (mti/hvg)

Az ördög műve a jóga és
Harry Pot ter a vatikáni

legfőbb ördögűző szerint
A 85 éves Ga briel Amorth atya,

aki legfőbb Ördögűzői tevékenysége
alatt több mint 70 ezer exorcizáló szer -
tartást vezényelt le, azt nyilatkozta egy
konferencián, hogy mind a jóga, mind
Harry Pot ter története “az ördög mun -

kálkodása” Előbbi azért, mert a hin -
duiz mussal van összefüggésben, ami a
reinkarnáció téves hitén alapul. A va -
rázs lótanonc történetei pedig termé -
sze tesen a boszorkányság és a termé -
szetfölötti erők miatt szintén az ör dög -
höz vezetnek. “A sátán mindig elrej tő -
zik, és az a legfőbb vágya, hogy az em -
berek azt higgyék, nem is létezik.
Mind egyikünket tanulmányozza, meg -
figyeli a jóra és a rosszra való haj la -
munkat, majd megkísért” - mondta az
atya. Amorth nem először nyilatkozik
hasonlókat; tavaly a papi pedofília bot -
rányok kirobbanásakor úgy vélte, szin -
tén az ördög munkálkodott a Vatikán -
ban. Vanda Vanni, az olasz jóga egye -
sület elnöke alaptalannak nevezte az
ördögűző atya kijelentését, kiemelve,
hogy a jóga nem vallás, hanem egy spi -
rituális tárgy; a szabadságról és a belső
béke megtalálásáról szól. Bár néhány
szálon a hinduizmus vezet, semmi kö -
ze nincs a sátánizmushoz vagy az ezt
követő szektákhoz. Ga briel Amorth már

korábban is kifejtette, hogy a Harry
Pot ter-történetek az okkultizmus és a
fekete mágia iránti érdeklődésre ne ve -
lik a gyerekeket. (daily mail)

Egy spray segít kimutatni 
a rákos sejteket

Egy bizonyos spray segítségével a
jövőben könnyebben fel lehet ismerni
a rákos sejteket, és maradéktalanul el -
tá volítani azokat a szervezetből. A per -
met kijuttatását követően zöldesen vi -
lágítani kezdenek az érintett sejtek, így 
a sebészek meg tudják állapítani, hogy

a műtött területen maradt-e még rákos
szövet vagy áttét. A másodperceken
belül ható sprayt egerekbe ültetett rá -
kos emberi petefészeksejteken tesztel -
ték japán és amerikai kutatók, eredmé -
nyeiket a Sci ence Translational Med i -
cine című folyóiratban tették közzé a
Die Welt internetes kiadásának ismer -
tetése szerint. Az eddig használatos
fes tési eljárások több óráig vagy akár
napokig is eltarthatnak. Yasutero Ura -
no, a Tokiói Egyetem kutatója és kol -
légái egy gGlu-HMRG nevű festék -
anya got állítottak elő, amelyet egy szá -
mos rákos sejttípusban aktív fehérje,
az úgynevezett gamma-glutamil transz -
peptidáz (GGT) aktivál. A kísérletek -
ben tisztán látszott a fluoreszkáló rákos 
sejtek és az egészséges szövet közötti
határ. Korábban már kimutatták más
festékanyagokkal, hogy a megjelölt
da ganatokat könnyebb eltávolítani. Az 
új módszer előnye, hogy egyszerű al -
kalmazni és gyors eredményt ad. A

fluoreszcencia legalább egy órán át
kitart. Egyetlen hátránya, hogy azokra
a tumorokra korlátozódik, amelyekben 
magas a GGT aktivitás. (mti)

Hu mor
A szőke csaj megy a városban ko -

csival. Elér a piroshoz. Kiszáll, odaro -
han az előtte álló teherautóhoz, és be -
kopog az ablakon. 

- Szia, Kata vagyok, és azt akarom
mondani, hogy potyog a rakományod.

A sofőr felhúzza az ablakot és megy
tovább. Következő pirosnál a szöszi
megint odafut, és bekopog. A sofőr most
már ingerültebben húzza le az ablakot. 

- Szia, Kata vagyok, és azt akarom
mondani hogy potyog a rakományod. 

Oda se neki! A sofőr megy tovább.
Elérnek a harmadik piroshoz, megáll -
nak, szöszi rohan és bekopog.

- Szia, Kata vagyok, és azt aka... 
- Szia, Zoli vagyok, és az utat só -

zom.

Értékes gondolat!
VÍZSZINTES: 1. Chamfort gon -

dolatának első része. 13. Formálódik. 
14. Elkopó. 15. Némán rátérő! 16. Gya -
korító igeképző. 17. Róma folyója. 19.
A bor különleges zamata. 20. ... Troll;
Hein rich Heine költeménye. 22. Fran -
cia zeneszerző (Edouard). 23. Mogor -
va, komor. 24. Tiltószó. 25. Tehén be -
széd. 27. Féljegy! 28. A -ve párja. 29.
Becézett Izidor. 30. Matematika a diá -
kok nyelvén. 32. Necc. 34. Kaliber. 35. 
Uralkodik a király. 37. Kör alakú
tárgy. 39. Becézett Oszkár. 40. Vályú.
42. Lombszőnyeg. 45. Állatok ellátá -
sa. 47. Ide áll a katonaköteles ifjú. 49.
Almahéjak! 51. Brüll ...; Léda eredeti
neve. 52. A kéngyártás alapanyaga.
53. Részben magmás! 55. Pajta. 56.

Alfredo ... Stefano; Puskás Öcsi csa -
pat társa volt. 57. Barna folt! 58. Álló -
víz. 59. Angol filmrendező (Pe ter). 61. 
Kánya ...; színésznő. 63. Indiai pá lin -
ka. 65. Szabó munkaeszköze. 66. Az
idő ...; Florence Barclay regénye. 68.
Oxigén és lantán vj. 69. Norvég, olasz
és osztrák gkj. 70. ... ákác; Szép Ernő
színműve. 71. Csodálkozás.

FÜGGŐLEGES: 1. Az enyv is ez. 
2. Egy em ber ... (Kassák Lajos). 3.
ENSZ-szerv. 4. Kissé likas! 5. Vízle lő -
hely. 6. Karol. 7. Angol építész (Hen -
ry). 8. Az orvosi rendelő része. 9. Egri
Sportegylet (röv.). 10. Két lakó! 11.
Be cézett Gertrúd. 12. Táplálkozó. 18.
Szent István pogány neve. 19. Bikafej! 
21. A galóca rendszertani neve. 23.
Csillagtúra. 26. Néhány szó a könyv
vé gén! 28. Urbánus. 30. Filmszínház.
31. Elmarasztal. 32. Fél tucat. 33. Cső -
rös agyagfuvola. 36. Az erszénybe ke -
rültek! 37. Méhlakás. 38. Ünnepélye -
sen átad. 41. Edény. 43. Rangjelző
szócska. 44. A gondolat befejező ré -
sze. 46. Tartozása van. 48. Érzékszerv. 
50. Char lotte ...; az Amerikai Vir gin-
 szigetek székhelye. 52. Töltött, sült
tész ta. 54. Középérték. 56. Az egész
ré sze. 58. Fosztóképző. 60. Páros de -
pó! 61. Szükséges. 62. Mézelő fa. 64.
Rock and ...; mod ern tánc. 66. Csó -
nakgerinc. 67. Német folyó. 70. Alá.
72. A faluünnep része!

   Szerkesztette: Csatlós János
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Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Keresse ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be. A
helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki: I. díj: értékes tárgy- 
és könyvajándék; II. díj: könyvajándék; III. díj: virágajándék.(Varga Gábor)

11. forduló

1. kérdés: Melyik várost nevezzük a kálvinista Rómának?
a.) Augsburg
b.) Nagyvárad
c.) Debrecen
2. kérdés: Melyik zeneszerzőről neveztek el mag yar rá -

dióadást?
a.) Liszt Ferenc
b.) Bartók Béla
c.) Kodály Zoltán
3. kérdés: Ki az Omega együttes szólóénekese?
a.) Kóbor János
b.) Révész Sándor
c.) Demjén Ferenc
4. kérdés: Ki volt Cinka Panna?
a.) cigányprímás
b.) cigányasztrológus
c.) cigányprimadonna
5. kérdés: Ki írt Lohengrinről, a Grál-lovagról operát?
a.) Giuseppe Verdi
b.) Rich ard Wag ner
c.) Amadeus Mo zart
          Beküldési  határidő: 2012. jan. 20.
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Magyarok kálváriája
egy román haláltáborban

Sipotele neve még a történelem iránt érdeklődők számára is több -
nyi re ismeretlenül cseng. Holott egykor ennek a román településnek a 
közelében létesült az első világháború egyik legembertelenebb ha di -
fogolytábora, ahol a foglyok jelentős része ráadásul mag yar volt.

Az első világháború közepén, 1916
nyarán a mindaddig fegyveres sem le -
ges séget választó Románia megtá mad -
ta szövetségesét, az Osztrák–Mag yar
Mo narchiát. Az Erdélybe betörő csa -
pa tok a katonák mellett ezrével hur col -
ták el a civil lakosságot, akiket külön -
fé le táborokban gyűjtöttek össze. Sipo -
te le község az akkori román–orosz ha -
tár közelében volt található a Prut fo -
lyó tól nyolc kilométerre, Iasitól pedig
40 kilométerre délre. A falu egy kis mo -
csaras völgyben feküdt. A településen
alig 500-600 em ber élt, egy jelenték te len
kis román falu volt szegény, nyomorgó 
lakossággal.

A hadifogolytábor a község mellett
lévő hatalmas domb lapos tetején léte -
sült 1916 szeptemberében, korábban ro -
mán lovassági gyakorlótérként szol gált.
Ekkor még lényegében nem is lehet
kiépített táborról beszélni. Néhány ba -
rakk volt csupán, valamint pár roska do -
zó vályogház és a hozzájuk tartozó is -
tállók, melyeknek nem volt oldalfaluk, 
a tetőkről pedig aláhullott a rothadó nád.
A barakkokba a tisztek kerültek, a le -
génység tagjai az oldalfalak nélküli is -
tállókat kapták, ahol a puszta földön a -
ludtak, még szalmát sem kaptak, amire
fekhettek volna.

A tábor létszáma néhány ezer fő le -
hetett ez idő tájt. A hadifoglyok össze -
té tele vegyes volt: bolgárok, törökök,
zsidók, bosnyákok és nagyon sok  ma -
gyar, ráadásul nemcsak katonák, ha nem
civilek is voltak itt, akiket az erdélyi be -
törés során fogtak el és hurcoltak el
hadifogságba. A civilek között akadtak 
bankárok, köszörűsök, színésznők, pénz -
ügyőrök, vasutasok, telefonkezelők, pos -
táskisasszonyok és sok polgári sze mély.
Közöttük volt például Lőrinc István
vám tisztviselő és családja is. A tiszt vi -
selő teljesen váratlanul, szmokingban
esett hadifogságba, a családjával ép pen
vendégségben volt, mikor a határon át -
kelő és Erdélybe nyomuló románok be -
törtek vendéglátóikhoz, és Lőrinc Ist -
vánt családjával a terített asztal mellől
elhurcolták. Annyi időt sem engedtek
nekik, hogy megfelelő ruhákat és pénzt 
vegyenek magukhoz.

Istállókban és vermekben

A román tisztek kezdetben még hi -
tegették a Sipotelébe beérkező fog lyo -

kat, hogy meglesz mindenük [...] A va -
lóság azonban pont az ellenkezője volt. 
Az elhelyezés mellett az étkeztetés is si -
lány volt. A foglyok naponta egy kiló ke -
nyeret és hetente háromszor húst kap -
tak. Mikor már nem volt hús, akkor 400
emberenként két li ter (!) napra forgó o -
lajat osztottak. A napi egyszeri étkezé -
sek ideje is hektikusan változott, az e -
bé det sokszor oly későn osztották, hogy
már vacsorának számított.

1916. október során az időjárás zor -
dabbra fordult, és bár kaptak szalmát az
emberek, még mindig a nyitott fal nél -
küli istállókba voltak bezsúfolva. Ami -
kor panaszra fordultak az elhelyezés kö -
rülményei miatt, azt a választ kapták,
hogy „aki nem akar megfagyni, az épít -
sen magának hajlékot”.

Végső elkeseredésükben a foglyok
három-négy fős csapatokba álltak ösz -
sze, és elkezdtek maguknak ásókkal és

lapátokkal vermeket ásni. A vermekre
viszont tető is kellett, de az ehhez szük -
séges faanyagot már csak a meglévő é -
pü letekből, bontással tudták megsze rez -
ni. A vermek pedig egyre szaporodtak,
és lassan föld alatti utcák keletkeztek.
Nem minden verem sikerült azonban jól,
és az első esőzések beálltakor több is be -
omlott, maga alá temetve az ott lévőket.

1916 novemberére a tábor létszáma
már elérte az ötezer főt. [...] A vermek -
ben szinte csak magyarok voltak, akik
„családokat” alkottak. Egy-egy verem
közössége volt egy „család”, ők egy -
mást támogatták, és megosztották a na -
pi mun kát egymás között. [...] Egy má -
son segítettek, és ismeretlen fogalom volt
a lopás is. Még a román zsandárok sem 
mertek a vermek körül ólálkodni. Sok -
szor ki akarták telepíteni az ott lakókat, 
a táborparancsok utasításait azonban a
veremlakók nem vették komolyan, a
zsandárok pedig nem merték erővel ki -
telepíteni őket...

Tél, hó, járványok és halál

1917 januárjában a hideg és a hó ú -
jabb csapást mért a foglyokra. A tábor -

ban nem volt elég fa a fűtésre, és a föld
alatti vermekben didergő foglyoknak
már fáért sem volt erejük menni. So -
kak nak olyan szakadt és hiányos volt a
ruházatuk, hogy egyszerűen megfagy -
tak. [...] A gyenge élelmezés, a hideg
és a fűtés hiánya kezdte kikezdeni a
foglyok egészségét. Megjelentek az el -
ső betegségek: kezdetben hasmenés, ké -
sőbb vérhas. A nagy hidegben az em -
be rek megpróbálták összebújva mele -
gí teni egymást, de ez sem mindig segí -
tett. Sok volt a fagyási sérülés, amelyet 
nem kezeltek, az elfagyott végtagok pe -
dig elüszkösödtek.

Mindez csak a kezdete volt azoknak 
a megpróbáltatásoknak, amelyek ezu tán
következtek. Nem véletlenül kapta Si -
po tele a haláltábor nevet. Megjelent a
tífusz is, kezdetben csak egy-két, majd
tíz-húsz em ber halálozott el benne, vé -
gül már az egész táborban tombolt a jár -
vány. A táborlakókról az alábbi szem -
lé letes jellemzést írta a járvány kitö ré -
se után Pilch Jenő Hadifogoly ma gya -
rok története című könyvében: „...A be -
tegek arca szennyes, rongyosak, alig- a -
lig vánszorognak, de mégis ott lődö rög -
nek a hóban, sárban. Hajtja őket a láz,
a betegség! Csontjaikra valósággal rá -
száradt a bőr, külsejük ijesztő. Fogukat 
vicsorítják, mert annyira soványak, hogy
ajkuk nem ér össze, egész fogazatuk ál -
landóan szabadon van. Szemük bee sett,
de ragyogó, ragyogóvá teszi a láz. Mint -
ha a halál vigyorogna a sötét, mély szem -
üregekből....”

Az életben maradt foglyok közül so -
kan az iszonyatos állapotok és az átél -
tek hatására megőrültek. Az óriási mér -
tékű halálozás miatt a holttestek ösz -
szegyűjtése és temetése is súlyos prob -
lémát okozott. Két rögtönzött hulla -
hegy keletkezett a táborban, az egyik a

segélyhely épülete mellett, a hóban, a
korábbi betegek tetemeiből. A másik
hullahegy a temető melletti hullaház e -
lőtt alakult ki, miután a hullaház meg -
telt. Reggelenként a még élők húzták ki
a holtakat a barakkokból és vermekből
hordágyon cipelve. Sokszor már két fo -
goly is alig bírta el halott társukat, any -
nyira legyengültek. A hullahalmok pe -
dig egyre csak nőttek, néha két-há rom -
száz holttest is feküdt egymáson.

A sipotelei táborban uralkodó álla po -
tokról szóló hírek a tábor falain kívülre 
is eljutottak. A román parlamentben is
foglalkoztak a témával, sőt a román ki -
rály kitüntetésre terjesztette fel dr. Pász -
tor Sándort a táborban folytatott kiváló 
orvosi munkájáért. Pásztor Sándor dok -
tor azonban a kitüntetést ugyanúgy visz -
szautasította, mint Iasiba szóló későbbi 
meghívást. Végig a táborban maradt, és
ott dolgozott annak kiürítéséig.

Több mint tízezren
pusztultak el

A tábort már annak idején is ha lál -
tábornak nevezték. Noha a későbbi ha -
láltáborokkal ellentétben nem volt a tá -
bor kimondott célja fizikailag megsem -
misíteni annak lakóit, az embertelen kö -
rülmények végül mégis ezt idézték elő. 
Ezrek haltak meg a rossz ellátás, a hi -
deg és a járványok miatt. Pontos ada tok
nincsenek az áldozatok pontos számá -
ról. A tábort meglátogató svájci kül dött
információi szerint 1917 elején 17 ezer 
fő volt a sipotelei táborban, ebből hat -
ezer fő halt meg. A hadifoglyok feljegy -
zései alapján azonban 15 ezer fő körüli
lehetett a halottak száma.

A Monarchia már 1917 januárjában 
követelte a járványok leküzdését a ro -
má noktól. Később azzal fenyegetőzött, 
hogy ha a semleges svájci megfigyelők 
működését korlátoznák, vagy javas la ta -
ikat nem teljesítenék a románok, úgy a
Monarchia megtorlással lesz kénytelen 
élni. Mackensen német vezértábor nagy
még ennél is tovább ment, kijelentette,
hogy ha a hadifoglyokkal való bánás mód
nem javul, akkor a megszállt román te -
rületeken 500 román előkelőséget fo -
gat le túszként. A román kormány ezek 
után már intézkedett, és fokozatosan ja -
vultak a táborban uralkodó viszonyok.
1917 áprilisában Sipotele egy román tá -
bornok személyében új parancsnokot
kapott, s a viszonyok a korábbiakhoz ké -
pest megváltoztak.

1917. de cem ber 9-én Románia fegy -
verszünetet kötött, majd megindultak a 
tárgyalások a hadifoglyok hazaho zata -
lá ról. A megállapodást 1918. március 23-
 án írta alá Románia és a Monarchia, majd
1918. április 10-én az utolsó hadifo goly -
transzport is hazatért. Ezzel véget ért a
Sipotelében raboskodók kálváriája.

(Mihályi Balázs, Mag yar Hírlap)

Egyszervolt Nagybánya

12+1 oldalas,
színes

FALINAPTÁR
a 2012.

esztendõre!

Érdeklődni, vásárolni a Teleki Mag yar Házban lehet!

MEGJELENT!
ÁRA: 30 lej - amíg a készlet tart....

Mindössze 500 számozott példány!
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 Vigyázat! Frontos vagyok!
Bizonyára ismerős, hogy némely napokon képtelenek vagyunk koncentrálni,

vagy egyszerűen csak lassúbbá válnak a mozdulataink, szétszórtságtól, fejfá jás -
tól, fájdalomérzékenységtől szenvedünk. A tünetek egy részéért a légkör ionizá -
ciós viszonyai a felelősek.

A legszélsőségesebb példája az elektromos töltések hatásainak szerve zetünk -
re: a villámcsapás... 

Az időjárási frontoknak nem csupán elektromos töltésük van. A hőmérséklet, 
a páratartalom, a légnyomás, a szél, a napfény... mind megannyi olyan jelenség,
ami befolyásolja közérzetünket. 

A meleg mindenre hat
Mit okoznak szervezetünkben az időjárási frontok? Általánosságban szinte

nem is lehet felsorolni. A legerősebb hatása a melegfrontnak van. Alig van olyan 
betegségcsoport, melyet ne érintene. Még az egészséges emberek általános köz -
érzetét is befolyásolja. 

A melegfront ugyanis az idegrendszeren keresztül fejti ki hatásait. A válto zá -
sok, melyek esetleg már a front érkezése előtt jelentkeznek, az emberek egy
részét ingerlékenyebbé teszik. Csökken a figyelem a munkában, ami leginkább a 
veszélyes munkakörökben dolgozókat veszélyezteti. Néhány buszállomáson ré -
gebben tábla figyelmeztette a gépjárművezetőket a közelgő frontokra. A foko -
zott feszültségérzés fejfájáshoz, fáradtsághoz, álmatlansághoz(!) vezethet, mind ez 
a teljesítőképesség csökkenését okozza. Megfigyelések szerint ilyenkor gyako -
ribbak az öngyilkosságok is.

A hideg görcsössé tesz
A hidegfrontok hatása az előzőekkel sok esetben ellentétes. Az idegrendszer

ilyenkor “ellazul”, viszont a reflexek is lassulnak, ami nem kevésbé veszélyes az 
utakon lévőkre. 

A szinte állandósult álmosságérzés, lassúbb gondolkodás nemcsak a gép -
járművezetőket, de a vizsgákra készülőket is kellemetlenül érintheti. 

Viszont hidegfrontok esetén növekszik a szervezet görcskészsége: epe-,
vese-, gyomorgörcsök vonatkozásában kedvezőtlen periódusra számíthatnak a
betegek. Gyakoribb a gyógyszeresen jól beállított epilepsziás betegeknél az

újabb görcsroham is. A görcskészség sajnos a szív ko -
szorúereit is érintheti: a szívtáji fájdalmak ilyenkor gya -
koribbak. A gyógyszeres beavatkozás ilyenkor meg -
előzhetné a komolyabb bajt. 

Segíthet a felkészülés
Fronthatások megelőzése? Talán a vér vegy hatá sá -

nak, összetételének eltérését kompenzálandó, többen
javasolják B1-, D- és E-vitaminok adagolását ezekre
az időszakokra. A kálium- és magnéziumtartalmú éte -
lek, italok fogyasztása állítólag valóban segít átvé szel -
ni a kritikus időszakot, de pontos vizsgálatok ezzel
kapcsolatban nem ismertek. Az orvosi beavatko zások -

kal kapcsolatban sajnos kevés esetben találkozni azzal, hogy bizonyos műtétek
időpontját frontmentes időszakra tennék. 

Megelőzésként jelenleg a vitaminok, ásványi anyagok fokozott pótlásán kí -
vül legfeljebb annyit tehetünk, hogy figyelünk egymásra. Akiről tudjuk, hogy
frontérzékeny, azt nem terheljük a számára kedvezőtlen front idején fokozott
szellemi igénybevételt jelentő feladatokkal.

FRONTTÍPUSOK
A hidegfront érkezésekor a hőmérséklet és a levegő páratartalma rohamosan

csökken, emelkedik a légnyomás: 
• az ingerlékenység csökken 
• növekszik a szervezet görcskészsége 
• csökken a vérnyomás 
• gyakori az ájulás 
• a szülések száma megszaporodhat 
• romlik az asztmás betegek állapota 
• megnyúlik a reakcióidő 
• fölerősödnek az ízületi fájdalmak 
Melegfront: emelkedik a hőmérséklet, nő a páratartalom, csökken a lég nyo más:
• ingerlékenység 
• fokozott feszültségérzés 
• fejfájás 
• fáradékonyság 
• álmatlanság 
• gyengül a szervezet védekező reakciója 
Rosszul ébredt? Esik az eső? Íme egy nagyszerű tanács, amely sokat lendíthet 

a hangulatán. Jó kedvet, de gyorsan! 
                      Dr. Gion Gábor (eletforma.hu)

 Sikeres az új HIV-vírus ellenes 
 vakcina

Egérkísérletekben hatékonynak bizonyult a HIV-vírus el len védő új
mód szer, a kezelt állatok 100 százaléka védetté vált - közölték amerikai
kutatók a Na ture tudományos magazinban.

Közel harminc év alatt, amióta azonosították a vírust, a kutatóknak nem si ke -
rült hatékony vakcinát kidolgozni ellene, ezért a Kaliforniai Műszaki Egyetem
(CIT) munkatársai új megközelítést alkalmaztak.

Szokványos védőoltásaink úgy működnek, hogy megtanítják a szervezet im -
munrendszerét az adott kórokozó felismerésére, és a megfelelő antitestek elő -
állítására, amelyet specifikusan a behatoló vírus el len gyártanak. A HIV-vírus
esetében azonban eddig nem sikerült hatékony antitestes választ kiváltani ilyen
vakcinával.

Az új megközelítésben nem a szervezet immunrendszerét akarják megta ní -
tani a hatékony antitestek előállítására, hanem egy befecskendezett gén segít sé -
gével gyártatják le azokat. A Da vid Bal ti more vezette kutatócsoport egy ártal -
matlan vírust használt fel az antitestet kódoló gén szállítására.

A kísérleti állatok lábizmaiba fecskendezték be a vakcinát, majd nyomon kö -
vették az egerekben termelődött antitestek mennyiségét. Egy éven át magas ma -
radt az egerekben az antitestek szintje, ami a kisméretű rágcsáló számára gya -
korlatilag élethosszig tartó védelmet jelent. Még akkor sem csökkent bizonyos
vérsejtek száma a vakcinált egereknél, amikor nagy dózisú HIV-vírussal fertőz -
ték meg őket, holott a vírus támadásának ez a szokásos következménye.

Bal ti more elmondta, hogy kutatócsoportjával humán kipróbálást is terveznek 
néhány éven belül, ehhez azonban még engedélyekre és támogatókra van szük -
ség. Mostani tanulmányukat - melynek eredményét szabadalmaztatni is szeret -
nék - a Bill és Melinda Gates Alapítvány támogatta. (mti/hvg)

Az Erdélyi Kárpát-Egyesület kiadványai

Az 560 oldalas,

nagyméretű, színes 

képmelléklet te l

gaz da gí tott, igé -

nyes kivitelezésű

könyv ára 35 lej. A

fali naptár ára 16

lej. Mindhárom ki -

advány be szerez he -

tő az EKE Gutin Osz -

tályánál a szer dai

EKE- gyűlé se ken, a

Bányavidéki Új Szó 

szer kesz tő sé gében,

valamint a nagy bá -

nyai De mokrácia

Központban.
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APRÓHIRDETÉS
• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO LOK.

A hirdetés érvényes egész év ben. Te le -
fon szám: 0262-275793, 0740- 685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO -
LOK: ré gi, antik tárgyakat, festmé nye -
ket, e züst tár gyakat, faliórákat, zseb ó -
rá kat, bronz szob ro kat, 1945 e lőtti köny -
veket és ké pes la po kat. 0741- 986855

• Eredeti TOKAJI BOR ELADÓ.
Te le fon szám 0745425025

• Ingyenesen átveszek meghibá so -
dott készülékeket (tv, rádió stb.). Sza -
bó Imre tv-javító, tel. 0721-139102,
0262-437145

• Eladó családi ház Katalinban, 20
ár, kert (építkezés céljából). Ér dek lőd -
ni le het a 0720-602260 telefon szá mon.

• Budapesthez közel (gyönyörű kör -
nyezetben) új építésű családi házak el -
adók; ugyanitt vendégház egész évben
kiadó. Telefonszám: 0751813244,
0036-20-9721422

• Családi házat vásárolnék Nagy -
bá nyán. Ajánlatokat a 0754416340 te -
lefonszámra várok.

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS

Őszinte részvétünk Căpuşan Edit -
nek és családjának szeretett édes any -
ja el hunyta okozta fájdalmában.

A nagybányai RMDSz elnöksége.

Mély megrendüléssel értesültünk
szeretett tanárunk (osztályfőnökünk)

PONGRÁCZ JÓZSEF
elhunytáról. Drága, jóságos, min -

dig tettrekész lényének emléke szí -
vünkben örökké élni fog. Nyugodjék
békében Jocó tanár úr!

Őszinte résztvétünk családjának.
A Gh. Sincai Líceum mag yar ta go -

zat volt tanárkollegái valamint az 1965-
 ben végzett (F; G; H) osztályok vén -
di ákjai.

„Nem múlnak ők el, kik szívünk -
ben élnek, Hiába szállnak árnyak, ál -
mok, évek.” (Juhász Gyula)

Együtt érzünk Májercsik Rudolf
kollégánkkal az őt ért megpróbáltatás 
okozta fájdalomban. Adjon az Isten
e rőt ahhoz, hogy elviseld a pótol ha tat -
lan hiányt, vigasztaljon a tudat, hogy
az édesapád lélekben mindörökké ve -
led van.

A Németh László Elméleti Lí ce -
um közössége

MEGEMLÉKEZÉS

Fájó szívvel emlékezünk
NAGY MAGDUSRA,

született Hutira,
aki 6 hete tragikus körülmények

kö zött elhunyt. Emlékét szívünkben
őrizzük. A gyászoló család

Szomorú szívvel emlékezünk, de -
cem ber 14-én volt 8 éve, hogy a sze -
re tett feleség, édesanya, nagymama

KATI ÉVA
az örökkévalóságba távozott. Em -

lé két szívében őrzi a bánatos család.

Fájdalommal emlékezünk, de cem -
ber 12-én volt 5 éve, hogy a szeretett
feleség, édesanya, anyós

FARAGÓ ERZSÉBET
örökre eltávozott körünkből.
Emléke legyen áldott, nyugalma

csendes. Férje és fiai családjukkal

Fájó szívvel emlékezünk, folyó év 
október 16-ra, amikor

NAGY ANDRÁSNÉ
szül. Szabó Julianna

65 éves korában, Tornyospálcán
(Magyarország) búcsú nélkül örökre
eltávozott.

Emlékét kegyelettel őrzik bánatos
testvérei: Marika, Ilonka, Erzsike, I -
rénke, Jóska, Pityu és családjaik.

Nyugodjon békében.

Fájdalommal emlékezünk de cem -
ber 13-ra, mikor egy éve, hogy a drá -
ga édesanya, nagymama és dédnagy -
mama, a koltói

LAKATOS ELLA
örökre eltávozott.
Csendes álma fölött őrködjön a sze -

retet és az emlékezés.
Fia Laji, menye Gizi, unokái és déd -

unokái.

* TÁNCHÁZ – Továbbra is vár juk 
a régi és új tánc há za sokat a Ház ba!
Aprók táncháza min den hétfőn ÖT -
TŐL. Na gyok tánca FÉL HÉT TŐL.
Minden második hé ten a Gesz tenye -
fa Zenekar muzsi kál, leg kö zelebb de -
cem ber 26- án, ka rá csony másod nap -
ján, amikor ÜN NE PI táncházat tar -
tunk! Cse re ci pőt hoz zatok ma ga tok kal!
A belépés ingye nes, a zenekaros hét -
főkön költsé ge ink fedezésére a per -
selyes ado má nyo kat megköszönjük.

* OLVASS NEKEM – Találko -
zunk minden má sodik szerdán 16 óra -
kor – legkö ze lebb de cem ber 21-én!

* GYÓGYTORNA – az ünnepek
időszakában a következő pro gram sze -
rint vár juk az érdeklődőket: de cem ber 
20-án 17.45 órától, január 4-én 17.45 
órától. De cem ber 27-én a gyógytorna
elmarad!

* Ajándékba vagy kedvezményes á -
ron elfogadunk / vásárolunk néhány lá -
da ALMÁT a Házban megforduló gyer -
mekeknek!

* KARÁCSONYI KÉZMÍVES
SZOMBAT lesz holnap 10 órától 13
óráig a Házban. A programban: ke rá -
mia karácsonyfadíszek, szaloncukor és 
karácsonyi kavicsok készítése! Költ -
ség hozzájárulás 3 lej, szeretettel vár juk
a kicsiket, nagyokat egyaránt!

* Keressék, vásárolják a Teleki Ma -
g yar Ház saját és forgalmazott köny -
veit, kiadványait a holnapi Ka rá cso -
nyi Vásár Interlib-könyvstandján, reg -
gel 10 órától este 8 óráig! Szeretettel
várjuk az eseményre!

Hétfő-péntek 14-20 óra között, 
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.

AF IOSIP TEMETKEZÉSI VÁL -
LALAT - Horea utca 6. szám, telef.
0262-213855; 0769-664082; 0731- -
302042; 0745-337534; 0743-158455.

Tanfolyamok órarendje:
Német kezdő – péntek 16,30 óra
Német haladó – szerda 16 óra
Angol kezdő – csütörtök 12 óra
Angol haladó – csütörtök 15 óra
Társasági tánc – péntek 19 óra
Zongora – hétfő és szerda dél -

után (egyéni foglalkozás)
Kérjük az érdeklődőket, csat la koz -

zanak mielőbb tanfolyamainkhoz.
A fentiek mellett továbbra is ter -
vezzük számítógépes (kezdő és ha -
la dó), valamint gitártanfolyam in dí -
tását. Információért forduljanak a Ház
telefonszámain, vagy személyesen
munkatársainkhoz, a zongoratan -
fo lyamra Dali Emese tanárnőnél is
lehet iratkozni, a 0748-372688-as
telefonszámon!

MEGJELENT
a Művelődés c.
köz mű velődési

folyóirat legújabb,
NOVEMBERI

száma!

A legfrissebb lap -
szám, a korábbi szá -
mokkal együtt, meg -
vásá rol ha tó a Teleki

Mag yar Házban.

ÁRA MIND ÖSZ SZE 1 LEJ.

A TARTALOMBÓL:

¢ Százéves a végvári re for má -
tus iskola ¢ Egyszer volt egy ke -
mence ¢ Reményik Sándor, a lap -
szerkesztő ¢ Szól a rádió - a Vaj -
daságban ¢ Varró Sándor ame ri -
kás mag yar naplójegyzetei ¢ A
ho moródszentlászlói református to -
ronygomb titkai.

   Apróhirdetések felvétele:          

NAPONTA 9-15 óráig, 

 CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 

Fájdalommal, megtört szívvel em -
lékezünk a drága jó gyermekre, uno -
kára, anyára, feleségre

JUHÁSZ DIANÁRA
akit de cem ber 16-án volt 2 éve,

hogy a kegyetlen halál kiszakított sze -
rettei köréből.

A Jóisten adjon nyugalmat nemes
lelkének.

Bánatos édesanyja, Gabi mama és
a család

De cem ber 19-én lesz 6 hete annak 
a szomorú napnak, amikor a szeretett 

FUCHS GÉZA ZOLTÁN
örökre eltávozott szerettei köré ből.
„Jóság volt a szíved, lelked, / Mun -

ka volt egész életed, / Áldott legyen
pi henésed / Egy ima most érted szól -
jon, / Egy gyertya érted lobogjon / Ki
fent laksz már a magas égben, / a Jó -
isten nyug tasson békében.”

Hugod Mancika

Szilveszter a Házban
Ha szeretné a Házban tölteni az

óesztendő utolsó perceit, ne gon dol -
kozzon sokáig: váltson meghívót mi -
előbb az év utolsó HáziBulijába!

Fontosabb tudnivalók:
– A zsúfoltság elkerülése ér de ké -

ben legtöbb 80 személyt fogadunk.
– A költséghozzájárulás (terem -

hasz nálat, teríték, virsli és zene) 45
lej személyenként (a gyermekeknek
is!) előre fizetendő.

– Tíz évesnél kisebb gyer me ke k 
számára csak rendkívüli esetben tu -
dunk belépést biztosítani, és eze set -
ben is a teljes árat kell kifizetni.

– Meghívót váltani HÉTFŐTŐL 
lehet, munkanapokon reggel 8-9 ó -
ra, valamint délután 15-20 óra kö -
zött, a Ház irodájában.

FIGYELEM: a feliratkozás a
költ ség hozzájárulás kifizetésével
válik érvényessé. Sem személyes,
sem telefonos előjegyzést nem fo -
gadunk!

Információ: a 0744- 919166,
0262- 212668 telefonszámokon.

Szeretettel várjuk a jelent ke -
zé seket!
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Gyurta és Cseh
bankot is „robbantott”

Nem csupán aranyakat ért Gyurta
Dá niel és Cseh László kiváló teljesít -
ménye a szczecini rövid pályás úszó
Európa-bajnokságon: a két mag yar vég -
zett a pénzdíjas különverseny első két
helyén, amelynek keretében az Eb-n a
legjobb időeredményt elérő úszókat dí -
jazzák. A számítás alapja az úgyne ve -
zett FINA-ponttáblázat, amely az e gyes
számok sajátosságait figyelembe véve
egységes rendszerben teszi lehetővé a
különböző úszásnemekben és távokon
elért eredmények összehasonlítását. 

A LEN a rövid pályás Eb-ken a hét
legjobb férfi, illetve női pontered ményt
honorálja mindösszesen 35 ezer euró -
val. Szczecinben a férfiaknál a lista é -
lén Gyurta Dániel végzett a 200 mel len
elért eredményével, ami 958 pontot ér,
míg Cseh László a 200 pillangón nyúj -
tott teljesítményével lett második (953
pont), így ők vitték el a legnagyobb sze -
letet a tortából: Gyurta jutalma 5000,
míg Csehé 3000 euró.

Gyurta ezen felül egy külön aján dé -
kot is kapott: mint a versenynap leg -
jobb ja, ő vehette át a rendkívül értékes
Omega-órát Nory Kruchtentől, a LEN
elnökétől.

„Azt a célt tűztem ki magam elé, hogy
mindenképp jobb időt menjek, mint ta -
valy Dubaiban – nyilatkozta Gyurta Dá -
niel az MTI-nek. – Ez végül is sikerült,
örülök, hogy 2:03 alá tudtam menni. En -
nél jobbat csak akkor tudtam volna ki -
hozni magamból, ha van valaki közvet -
lenül mellettem, vagy valaki megy e -
lőttem, akit mindenképp utol kellett vol -
na érni. Természetesen a győzelemnek
nagyon örülök, azt hiszem, minden si -
kert meg kell becsülni, ezt az Euró pa-
 bajnoki aranyérmet éppúgy, mint bár -
me lyik másikat, mert manapság nagyon
sok jó úszó van, és egyre nehezebb a
legjobbnak lenni. Annyit ígérhetek, min -
dent elkövetek annak érdekében, hogy
jövőre is hasonló eredményeket érjek
el. És persze ezúton is hadd köszönjem 
meg a családomnak, az edzőimnek és a 
csapattársaimnak, hogy ilyen remek é -
vet zárhatok!”

Jakabos Zsuzsanna címvédőként har -
madik lett 400 méter vegyesen, amely -

re teljesen nyugodtan készült.
„Az egyértelmű volt, hogy el kell kez -

denem a táv első felén, máskülönben
nem lett volna esélyem az éremre. Tu dom,
hogy mellen szoktak elmenni tőlem, e -
zen még dolgozni kell, annak viszont
örülök, hogy a gyorson vissza tudtam
jönni. A verseny előtt nem ideges ked tem,
kicsit féltem is emiatt, hogy ez rossz jel,
de szerencsére jól ment minden. Min -
den képpen 4:30-on belül akartam úsz -
ni, ez bőven sikerült, érmet is nyertem,
úgyhogy most nagyon örülök... Csak
ne lennék annyira fáradt, de hát ez már
a negyedik nap...”

Verrasztó Evelyn 200 méter gyor son
szintén harmadik lett, így két éremmel
zárta az Eb-t, mégsem elégedett szcze -
ci ni teljesítményével.

„Az éremnek örülök, annak is, hogy 
ez a legjobb időm az évben – de sokkal
több miatt nem lehetek boldog. Nem va -
gyok elégedett ezzel az Európa-bajnok -
sággal, úgy érzem, nem vagyok annyi -
ra gyors, mint tavaly ilyenkor... Igen,
abban is lehet valami, hogy most egy ki -
csit későn indítottam a hajrát, de sajnos 
a „rossz” oldalon úsztam, nem láttam a
spanyol lányt, őt talán megfoghattam vol -
na, ha minden jól megy” – nyilatkozta
Verrasztó Evelyn.

Cseh Lászlóban szintén maradt egy
kis rossz érzés, pedig utolsó száma, a 200
méter gyors után is dobogóra állhatott.

„Most mondjam azt, hogy csalódott 
vagyok? Pedig az vagyok, mert most az -
tán igazán olyan hangulatba kerültem,
hogy ha egyszer nekimegyek egy szám -
nak, akkor azt meg akarom nyerni – mond -
ta Cseh László. – És amennyire bele len -
dültem, bőven benne volt a mai nap ban,
hogy meg tudom fogni Biedermannt és 
Magninit is. Ott hibáztam, hogy még
mindig túl lassan kezdtem az első szá -
zat, pedig ha kicsit jobban megnyo mom,
akkor utol tudom érni őket az utolsó
ötvenen. Mondjuk régen úsztam ebben 
a számban, azaz a taktikázáshoz, a he -
lyes tempó érzékeléséhez még kellene
némi tapasztalat. Ettől függetlenül elé -
ge dett vagyok az itteni teljesítmé nyem -
mel, bár távolról sem mondhatom azt,
hogy ezerszázalékos állapotban vagyok.

El clásico: Mourinho ezúttal Vilanova
szeme helyett a kezét fogta meg

A szombat este 3-1-es Bar ce lona-
 sikerrel végződő el clásicót követően a
Real Ma drid vezetőedzője, José Mou rin -
ho első útja a vendég kispadhoz veze -
tett, hogy kezet fogjon a katalánok má -
sodedzőjével, Tito Vilanovával, aki fül -
tőmirigy-gyulladása óta először ülhe tett

le ismét a Barca kispadjára.
Mourinho igazi úriemberként visel -

ke dett tehát – pláne, ha azt vesszük,
hogy az augusztusban elvesztett Spa -
nyol Szuperkupa-visszavágó után a por -
tugál belenyúlt Vilanova szemébe

Amerikába és Bahreinbe is
ellátogat jövőre a Forma-1

A bahreini futam és az Egyesült Ál -
lamok Nagydíja is bennmaradt a 2012-
 es Forma-1-es naptárban. A Nemzet kö -
zi Automobil Szövetség (FIA) egyik
képviselője szerdán az újdelhi tanács -
kozásról kiszivárogtatta, hogy a 20 ver -
senyből álló tervezett menetrend nem
változott.

A bahreini GP azért volt veszély ben,
mert az idei futamot az országot sújtó
za vargások miatt törölni kellett, az a -
me rikaiak pedig az austini pálya épí té -
sé nek ügyében álltak vitában a vb- so -
rozat kereskedelmi jogait birtokló Ber -
nie Ecclestone-nal.

A FIA által még hivatalosan be nem 
jelentett jövő évi húszfutamos pro gram 
március 18-án rajtol Ausztráliában és
no vem ber 25-én ér véget Brazíliában.
Az Egyesült Államok Nagydíja az u -
tol só előtti verseny lesz no vem ber 18-
 án. A Mag yar GP a vb 11. állomása ként
júl. 29-i dátummal szerepel a nap tár ban.

A FORMA-1-es világbajnokság
2012- es programja:

- március 18.: Ausztrál Nagydíj,
Mel bourne

- március 25.: Malajziai Nagydíj,
Sepang

- április 15.: Kínai Nagydíj, Sang -
haj

- április 22.: Bahreini Nagydíj,
Szahír

- május 13.: Spanyol Nagydíj, Bar -
ce lona

- május 27.: Monacói Nagydíj,
Mon te-Carlo

- június 10.: Kanadai Nagydíj,
Mon treal

- június 24.: Európa Nagydíj, Va -
len cia

- július 8.: Brit Nagydíj, Silver -
stone

- július 22.: Német Nagydíj, Ho -
ckenheim

- július 29.: MAG YAR NAGYDÍJ, 
BU DA PEST

- szeptember 2.: Belga Nagydíj,
Spa-Francorchamps

- szeptember 9.: Olasz Nagydíj,
Monza

- szeptember 23.: Szingapúri Nagy -
díj, Szingapúr

- október 7.: Japán Nagydíj, Szu -
zuka

- október 14.: Dél-koreai Nagydíj,
Jeongam

- október 28.: Indíai Nagydíj, Új -
delhi

- no vem ber 4.: Abu-Dzabi Nagy -
díj, Abu-Dzabi

- no vem ber 18.: Egyesült Államok
Nagydíja, Aus tin

- no vem ber 25.: Brazíl Nagydíj,
Sao Paulo

Heti szerkesztő:
SIMORI SÁNDOR

ÉREMTÁBLÁZAT 
                     arany      ezüst      bronz     összesen
1. Németország           7         2          1         10
2. Dánia                5         7          2         14
3. Spanyolország        5          5           2         12
4. Lengyelország         5         –          3           8
5. Oroszország          4          9           2         15
6. MAGYARORSZÁG      4          3           5         12
7. Olaszország           3          2          4          9
8. Ukrajna               3          –          1          4
9. Szlovénia              1          2           –          3
10. Norvégia             1         –          1          2
11. Nagy-Bri tan nia        –         4          5          9
12. Észtország            –         1          2          3
13. Ausztria             –         1          –          1
13. Franciaország        –         1          –            1
13. Svájc                 –         1          –           1
16. Fehéroroszország     –         –          3           3
16. Bel gium              –         –          3           3
18. Izrael                 –         –           2           2
19. Csehország            –         –           1           1
19. Írország                –         –           1           1

MAG YAR ÉRMESEK
Cseh László: arany: 200 m vegyes;

400 m vegyes; 200 m pillangó; bronz:
200 m gyors.

Gyurta Dániel: arany: 200 m mell.
Jakabos Zsuzsanna: ezüst: 100 m

ve gyes; bronz: 400 m vegyes.
Verrasztó Evelyn: ezüst: 200 m ve -

gyes; bronz: 200 m gyors.
Verrasztó Dávid: ezüst: 400 m ve gyes.
Bernek Péter: bronz: 200 m hát.

Gyerekfitness és karbantartó torna gyermekeknek!
A CSM-klubban lányoknak és fiúknak fit ness és tornamozgalom indul.
6-15 éves gyerekek jelentkezését várjuk karbantartó tornára a klastrom ré -

ti Stadion melletti spotcsarnokba (Câmpul Tineretului 1. sz.)

kedden 15.30-17.00, csütörtökön 15.30-17.00 óra között!
Tornatanár:    Hoban Daniela (tel. 0742-608819)
              Szabó Mária (tel. 0742-064154)

https://digitalstand.hu/kiadvanyok/_kiadvanyok/_magazin/sport/?utm_source=kiado_ajanlo_nagy&utm_medium=digi_kampany&utm_term=ajanlo&utm_campaign=DigitalstandKampany

